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Marcin Hałaś

K
to pamięta dawne lata, 
kiedy na krytą pływalnię 
w Bytomiu można było wejść 
tylko w  czepku? Dla tych, 

którzy nie mieli własnego istniała tam 
nawet wypożyczalnia płóciennych 
czepków.Od tamtych czasów wiele się 
zmieniło, technika poszła do przodu. 
W  basenach montowane są nowo-
czesne filtry i  dzisiaj na większości 
pływalni można pływać bez czepków. 
Tak jest m.in. na bytomskich kąpie-
lisku krytym albo w Parku Wodnym 
w Tarnowskich Górach.

Tak było również na oddanym do 
użytku w listopadzie 2023 roku base-
nie w Radzionkowie. Jednak po nie-
spełna dwóch latach reguły zmie-
niono. - Od 15 września na Pływalni 
Krytej w Radzionkowie obowiązko-
wym będzie używanie czepka kąpie-
lowego - poinformowało kierow-
nictwo radzionkowskiego MOSiR. 
Wymieniono następujące powody: - 
Dla zwiększenia higieny - mniej wło-
sów w wodzie i na filtrach. Dla bezpie-
czeństwa i komfortu - czystsza woda, 
mniejsze ryzyko zapchania instalacji. 
Dla ochrony włosów - czepek zmniej-
sza szkodliwe działanie chloru.

Informację tę udostępniono 
m.in. na Facebooku i  tam wywoła-
ła ona wielką burzę. - A co z ludź-
mi l kudłatymi inaczej, czyli łysymi? 
Drugie pytanie, co z brodą i z wło-

sami na klacie? Założenia są słusz-
ne ale będzie się działo będzie weso-
ło - napisał Mieczysław Ankiewicz, 
notabene od wielu lat pracujący jako 
ratownik WOPR. Radzionkowski 

MOSiR odpowiedział szybko - łysi 
nie będą musieli nosić czepka: - 
W przypadku „ludzi kudłatych ina-
czej „ nie ma konieczności zakłada-
nia czepka.

Ale wiele osób deklarowa-
ło, że w  związku z  nowym naka-
zem przestanie korzystać z  basenu 
w  Radzionkowie. - Żenada, już do 
Zabrza nikt nie chce jeździć z powo-
du czepka. To się bawcie sami- napi-
sała Beata Rochowska i  nie był to 
głos odosobniony. Ale są też tacy, któ-
rzy popierają nowy obowiązek. - A ja 
myślę, że kto będzie chciał skorzystać 
z basenu, to ten czepek założy. Zresztą 
pamiętam lata na basenie w Bytomiu 
jak czepki były obowiązkowe i panie 
miały takie fajne gumowe i wytłacza-
ne kwiatki - napisała Izka Urbańczyk.

Przy okazji internauci zwróci-
li uwagę na poważniejszy problem: Ja 
bym jeszcze zaproponował zwracanie 
uwagi na wchodzenie do basenu bez 
prysznica po drodze.Niektóre osoby 
wnoszą na sobie do wody pół droge-
rii i apteki.Niby jest to w regulaminie, 
ale widzę że jest to totalnie olewane, 
a  widać to szczególnie wśród grup 
wchodzących na basen na organizo-
wane cykliczne aktywności - napisał 
Aleksander Jantos. ■

W Radzionkowie tylko w czepku!
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ŚRÓDMIEŚCIE>. 18 września 
o godz. 16 Centrum Kresowe 
przy ulicy Moniuszki zaprasza 
na spotkanie pod hasłem 
„Repatriacyjne mity i kłamstwa. 
O wypędzeniu Polaków z Kresów 
w latach 1945-1946”. Spotkanie 
poprowadzi Tomasz Kuba 
Kozłowski z Domu spotkań 
z historią w Warszawie. 

BYTOM> Klub Karate 
Tradycyjnego MUKS Bytom 
zaprasza na bezpłatne treningi 
karate tradycyjnego w ramach 
programu  „Mali Ninja”. Odbywać 
się one będą we wrześniu, 
październiku i listopadzie. 
Współfinansowany przez 
Ministerstwo Sportu i Turystyki 
program oferuje bezpłatne zajęcia 
karate - skierowane głównie 
do najmłodszych (klasy 0-3), 
niećwiczących do tej pory dzieci. 
Uczestnicy będą mieli okazję do 
nauki podstawowych technik karate 
i kształtowania wartości takich jak 
szacunek, dyscyplina, koncentracja 
i współpraca. Zapisy do 30.09. 
przez stronę www.karatebytom.pl

Waszym 
zdaniem

wydarzy się

Podczas święta Rozbarku po raz 
pierwszy od wielu lat odwiedziłem 
teren po dawnej kopalni Rozbark, 
w której przepracowałem wiele lat. 
Bylem pod ogromnym wrażeniem 
zmian, jakie tam nastąpiły, nawet 
się ich nie spodziewałem. Centrum 
wspinaczkowe, place zabaw, 
parkingi, zagospodarowane na 
nowo budynki pokopalniane 
oraz trwające budowy 
kolejnych obiektów - to 
wszystko wygląda imponująco. 
Można zatem umiejętnie 
i pomysłowo wykorzystać tereny 
poprzemysłowe, nadając im nowa 
rolę. Uważam, że inni powinni 
przyjeżdżać na Rozbark i zbierać 
wzory. 

Henryk Kowalik

Przeznaczona dla pieszych 
część wiaduktu w ciągu ulicy 
Wrocławskiej jest w kiepskim 
stanie technicznym. Elementy 
metalowe są w wielu miejscach 
mocno przerdzewiałe i nie 
wyglądają zbyt dobrze. Tymczasem 
jak się dowiedziałem, ten obiekt 
ma szanse na poważny remont 
dopiero w roku 2027. A co do tego 
czasu? Którędy mamy chodzić? 
Mam nadzieję ,ż ktoś 

Kazimierz  Opielka

Jakiś czas temu zwracałam 
waszą uwagę na dzikie 
wysypiska powstające regularnie 
w rejonie skrzyżowania ulicy 
Siemianowickiej i Siennej. Problem 
niespodziewanie zniknął, wszystko 
wysprzątano, ale niestety nie 
na długo to pomogło. Ostatnio 
wysypisko się odrodziło ze 
zdwojona mocą: ktoś zwiózł zużyte 
opony i jakieś inne odpady, inni 
dorzucili kolejne śmieci. Wygląda 
to okropnie, a ja myślę, że nie uda 
się nam rozwiązać tego problemu 
bez ukarania winnych srogim, 
odstraszającym mandatem.

Krystyna Mioduszkowska

Denerwują mnie podawane przez 
was niemal co tydzień informacje 
o kierowcach zatrzymanych za 
jadę po pijaku. Niektórzy wpadają, 
choć w ogóle nie powinni siadać 
za kółkiem, bo za wcześniejsze 
wpadki mają sądowe zakazy. 
Kompletnie jednak z nich drwią, 
jeżdżą i dalej piją. To przecież jakiś 
cyrk, nasze państwo kompletnie 
sobie nie radzi. Jak je zatem 
poważnie traktować. 

Leszek Chudy    
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Pani Tatiana często czyta, co dzieje się w Bytomiu. To najważniejsze wiadomości, bo jak 
wielu z nas jest żywo zainteresowana lokalną polityką i zmianami w mieście.  

- Na bieżąco czytam Życie w internecie, śledzę też w mediach społecznościowych 
ważne wydarzenia - mówi nasza Czytelniczka.

CYTAT TYGODNIA

LICZBA TYGODNIA to moje ŻYCIE

3 min. 
24 sek.   
to średni czas,  

w jakim 1 kilometr 
pokonywał Mateusz 
Mrówka - zwycięzca 

Bytomskiego 
Półmaratonu 2024. 

 Święto Rozbarku to żywy dowód na to, jak skutecznie integrujemy 
społeczność wokół wspólnych wartości i bogatej historii. To doskonała 
okazja, by razem świętować nasze dziedzictwo, pokazać dumę 
z regionalnych korzeni i poczuć prawdziwą siłę wspólnoty Bytomia. 

 Mariusz Wołosz, prezydent Bytomia

tel: 508 659 284

Marcin Hałaś 

marcin.halas@zyciebytomskie.pl
Masz ważny temat?  
Poinformuj nas o tym:

e-mail: redakcja@zyciebytomskie.pl  |  www.zyciebytomskie.pl  

OD 15 WRZEŚNIA W BASENIE W RADZIONKOWIE MOŻNA PŁYWAĆ TYLKO W CZEPKACH. TA ZMIANA 
REGULAMINU WZBUDZIŁA DUŻE KONTROWERSJE WŚRÓD INTERNAUTÓW. A CO Z ŁYSYMI?

eprasa.pl 43e04e4b20
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Bytomski Wojewódzki Szpital 
Specjalistyczny nr 4 przy alei 
Legionów jest jedną z niewielu w kraju 
placówek stosujących  endoprotezo-
plastykę stawu kciuka. Problem z nim 
może dotyczyć większości z nas, bo 
niemal każdy nadużywa kciuków pod-
czas użytkowania np. smartfonów. 

Proteza kciuka jest ratunkiem dla 
urzędników, informatyków, krawcowych 
czy użytkowników smartfonów. Godziny 
spędzone przy komputerze, z telefonem 
albo z igłą w ręku, mogą powodować ból 
i niesprawność dłoni – mówi Sławomir 
Kużuch, kierownik Oddziału Urazowo-
Ortopedycznego Wojewódzkiego 
Szpitala Specjalistycznego nr 4 
w  Bytomiu. - Wprowadziliśmy nową 
metodę leczenia dającą szansę na powrót 
pacjenta do pełnej sprawności dzięki dok-
torowi Krzysztofowi Dudzie z naszego 
oddziału, który jest jej propagatorem. 

Nowoczesna metoda 
leczenia stawu kciuka  

Zdaniem bytomskich ortopedów endo-
protezaplastyka stawu nadgarstkowego 
śródręcznego pierwszego (kciuka) jest 
metodą bardzo perspektywiczną, dającą 
duże możliwości poprawy funkcji ręki. 
Zmiany zwyrodnieniowe, które powsta-
ją w tym stawie, utrudniają precyzyjne 
wykonywanie czynności. Tymczasem 
staw nadgarstkowy śródręczny ma bar-

dzo duży wpływ na sprawność manual-
ną reki, bierze udział w każdym ruchu 
kciuka: zgięciu, wyproście, przywiedze-
niu, odwiedzeniu oraz opozycji kciuka, 
który nadaje naszej ręce sprawności 
manualne.  Na co dzień często nie zda-
jemy sobie sprawy, że kciuk bierze udział 
w wielu czynnościach wykonywanych 
ręką: otwarciu drzwi kluczem, posłu-
giwaniu się sztućcami, czy igłą. Można 
powiedzieć, że jest to najważniejszy palec 
u ręki – mówi Sławomir Kożuch.

Dłoń nie działa jak należy

Kiedy dochodzi do dysfunkcji tego 
stawu, najczęściej na skutek zmian 

zwyrodnieniowych, posługiwanie dło-
nią staje się utrudnione. Zmiany zwy-
rodnieniowe to, najprościej mówiąc, 
zużycie stawu. Jego powierzchnie 
wycierają się, dochodzi do chondroma-
lacj (rozmiękania lub pękania chrząst-
ki stawowej), a następnie uszkodzenia 
chrząstki, powstają osteofity (narośla 
kostne), dochodzi do niestabilności 
stawu.

Pacjenci najpierw odczuwają nie-
duży ból podczas ruchu dłonią, który 
z  czasem nasila się nawet w  trakcie 
spoczynku. Często przedmioty wypa-
dają z rąk z powodu gwałtownego bólu.  
W początkowej fazie można zastoso-
wać leczenie zachowawcze – fizykote-

rapię, podawanie leków, blokad. Kiedy 
ból jest nie do zniesienia, a przedmioty 
wypadają z dłoni, konieczna jest inter-
wencja chirurgiczna.

Nowy sposób

Do tej pory wycinaliśmy kość czwo-
roboczną, a  w jej miejsce zwijali-
śmy ścięgno i wkładaliśmy, tworząc 
poduszeczkę, która amortyzowała do 
pierwszej kości śródręcza. Niemniej, 
choć metoda ta uwalniała od bólu, 
staw nie był stabilny – tłumaczy dr 
Sławomir Kożuch. Pacjent nie uzy-
skiwał pełnej sprawności. Natomiast 
endoprotezosp las t yka  odtwa-

rza funkcje oraz stabilność stawu 
śródręcznego. 

 Proteza jest podobna wizualnie do 
protezy stawu biodrowego, ale w skali 
mikro. Zamieszczenie jej wymaga pre-
cyzji. Zabieg trwa ok. godziny, po 
nim pacjent ma unieruchomioną rękę 
w  ortezie przez ok. 6 tygodni. Aby 
wrócić do pełnej sprawności potrzebu-
je jeszcze kilkutygodniowej rehabili-
tacji.  W Wojewódzkim Szpitalu spe-
cjalistycznym nr 4 w Bytomiu tą nową 
metodą zoperowano już 5 osób (u jednej 
umieszczono protezy w obu dłoniach). 
Najmłodszy pacjent miał 59, a najstarszy 
– 73 lata. Ból rąk ustąpił, pacjenci wrócili 
do pełnej sprawności.  GoHa

BYTOM

Nowatorska metoda operacji kciuka w naszym szpitalu 

Bytomscy medycy stosują nowatorską i skuteczną metodę Zabieg wymaga wielkiej precyzji

Małgorzata Himmel

Ż
eby gmina została uznana 
przez Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska za eko-
logiczną, musi wykazać się 

segregacją śmieci na poziomie ponad 
55 proc. U nas nie ma szans, by tak 
się stało, a do tego grożą nam wyso-
kie kary. – W Bytomiu segregujemy 
śmieci na poziomie 29 proc. Kary to 
obecnie jedyny sposób, by wymusić 
większą dbałość o środowisko natural-
ne – mówi Małgorzata Węgiel–Wnuk 
z Urzędu Miasta.

Największy problem jest z teksty-
liami. Choć od dawna urzędnicy edu-
kują, by nie wyrzucać do wspólnego 
kontenera na odpady zmieszane sta-
rych ubrań czy zasłon, nadal tak się 
dzieje. Poza tym miasto nie nadąża ze 
zbiórkami. Jeździ mobilny PSZOK, 
do którego należy oddawać rzeczy 
nie nadające się do zwykłej segre-
gacji. Niestety, niewiele osób z tego 
korzysta w ten sposób. Na śmietni-
kach zalegają worki z odpadami tek-
stylnymi.

Ale nie tylko. Służby dozoru-
jące śmietniki mają dokumenta-
cję, z  której wynika, że do zbior-
czych kontenerów trafiają resztki 

mebli, plastikowe pojemniki, koł-
paki i opony. - Oprócz PSZOK-ów 
mamy też kontenery na elektrośmie-
ci, olejomat, punkt wymiany ubrań 
Rzeczodzielnia. Edukujemy już 
chyba na wszelkie sposoby, ale i tak 

nadal jedynym rozwiązaniem, które 
może przynieść efekt jest kara finan-
sowa – dodaje urzędniczka.

Łamiący zasady narażają na dodat-
kowe koszta resztę. W  przypadku 
domków jednorodzinnych to będzie 

Kto nie segreguje, ten płaci podwójnie

Śmieci mamy coraz więcej, a segregacja jest na niskim poziomie 
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BYTOM. MIESZKAJĄCY W JEDNYM BUDYNKU Z OSOBAMI, KTÓRE NIE SEGREGUJĄ ŚMIECI, PŁACĄ PODWÓJNĄ STAWKĘ. - TAK 
CHCEMY SPRAWIĆ, BY ZMIENIŁ SIĘ TREND I MIESZKAŃCY ZACZĘLI DBAĆ O ŚRODOWISKO – TŁUMACZĄ URZĘDNICY

Miasto działa skutecznie

Odpadów coraz więcej

– Stale analizujemy dane dotyczące systemu gospodarowania 
odpadami w Bytomiu – w szczególności dane dotyczące ilości odpadów 
i liczby deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi. Obserwujemy znaczny spadek liczby mieszkańców 
objętych deklaracjami. W roku 2022 – 133212 osób, w roku 2023 – 
132850 osób,  w 2025 (stan na lipiec) – 128715 osób. Obserwujemy też 
wzrost ilości odpadów odbieranych od mieszkańców Bytomia - tłumaczy 
Małgorzata Węgiel-Wnuk z UM w Bytomiu.

Śmieci mamy coraz więcej. Wzrasta znacząco ilość odpadów 
wielkogabarytowych:  w ciągu 8 miesięcy 2025 roku było ich  2669,78 
kilogramów, gdy tymczasem w w czasie 8 miesięcy poprzedniego roku 
2424,04. Jeśli chodzi o opony, to dane wyglądają następująco: 8 miesięcy 
2025 - 81,68 kg, 12 miesięcy 2024  66,13. A jak jest z bioodpadami?  W 8 
miesięcy 2025 roku zebrano ich 4440,96 kg, zaś w czasie 8 miesięcy 2024 
roku 4204,225. Wzrasta też ilość odpadów oddawanych do PSZOK. 8 
miesięcy 2024 – 740,73 kg, 8 miesięcy 2025 – 888,24 kg.  

kilka osób, ale w bloku nawet setki. 
Chodzi też o to, aby sąsiad upominał 
sąsiada, by segregował śmieci, jeżeli 
tego nie robi. 

W tym roku nałożono kary na 
ponad 300 osób. To podwójna staw-

ka opłaty za śmieci która obecnie 
wynosi 30 zł na osobę. Nakładana 
jest na miesiąc, w którym wykryto 
nieprawidłowości. Jeżeli sytuacja się 
poprawia, stawka wraca do poprzed-
niej kwoty.  ■
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PÓŁ KILOGRAMA 
MARIHUANY MIAŁ 
W SWOIM MIESZKANIU 
27-LATEK Z BYTOMIA. 
POLICJANCI 
ZABEZPIECZYLI 
NIELEGALNĄ 
SUBSTANCJE, 
A MĘŻCZYZNA ZOSTAŁ 
OBJĘTY DOZOREM.

 
Policjanci zajmujący się zwalczaniem 
przestępczości narkotykowej udali się 
do jednego z  mieszkań w  Bytomiu. 
Podejrzewali, że przebywający tam 
mężczyzna może posiadać narkotyki. 
Nie mylili się. – Na miejscu zauważyli 
wychodzącego z mieszkania 27-latka. 
Przeszukanie mieszkania oraz 

pomieszczenia znajdującego się na 
klatce schodowej potwierdziło przy-
puszczenia policjantów. Stróże prawa 
znaleźli szklany słoik, worek płócien-
ny oraz kilkanaście sztuk zwitków 
folii aluminiowej z suszem roślinnym 
- opowiada mł. asp. Paulina Gnietko 
w KMP w Bytomiu.

Wstępne testy wykazały, że to 
marihuana o wadze prawie pół kilo-
grama. Zabezpieczone przez poli-
cjantów środki odurzające trafiły do 
policyjnego depozytu, a  zatrzyma-
ny 27-letni mieszkaniec Bytomia do 
policyjnego aresztu. Następnie poli-
cjanci doprowadzili zatrzymanego 
27-latka do prokuratury, gdzie usły-
szał zarzut posiadania znacznej ilo-
ści narkotyków. Mężczyzna decyzją 
prokuratora został objęty policyjnym 
dozorem. Grozi mu kara do 10 lat 
więzienia. GoHa

BYTOM

Marihuana w mieszkaniu 

Wyzywała i biła Ukrainkę oraz groziła 
jej śmiercią. Za to może spędzić w celi 
3 lata.

Policjanci zostali wezwani na inter-
wencję, podczas której 32-latka z Piekar 
Śląskich zaatakowała kobietę pocho-
dzącą z Ukrainy. Nie dość, że wyzywała 
ją i szykanowała z powodu jej narodo-
wości, to odważyła się nawet ją uderzyć.

Do zdarzenia doszło w Bytomiu, 
w miejscu pracy obu kobiet. 32-latka 
zaatakowała i  znieważyła również 
interweniującego policjanta. Została 
zatrzymana i trafiła do policyjnej celi. 
Grozi jej kara do 3 lat pozbawienia 
wolności. Po przebadaniu okazało się, 
że agresywna 32-latka, była pod wpły-
wem alkoholu.GoHa

BYTOM

Napadła na Ukrainkę

Marcin Hałaś

P
rzypomnijmy, że estakada 
w Chorzowie została wyłączo-
na z  ruchu niespodziewanie, 
w trybie natychmiastowym, 2 

czerwca tego roku. Decyzję podjęto po 
tym jak Prezydent Chorzowa otrzymał 
nową ekspertyzę techniczną dotyczącą 
stanu tej konstrukcji (notabene wyre-
montowanej 10 lat wcześniej). Decyzja 
ta spowodowała „komunikacyjny arma-
gedon”. Dziś już kierowcy nauczyli 
się żyć z objazdami, ale czas dotarcia 
z Bytomia do Katowic wydłużył się.

Od początku w Chorzowie mówi-
ło się, że estakadę należy wyburzyć i nie 
odbudowywać, bo dzięki temu miasto 
to odzyska śródmieście jako przestrzeń 
wolną od przelotowego ruchu drogo-
wego. Władze samorządowe Chorzowa 
poszły tym samym przeciw oczekiwa-
niom władz wojewódzkich, które naka-
zywały zabezpieczenie estakady.

Teraz Chorzów potwierdził 
swoją ostateczną decyzję. - Miasto 
Chorzów jest pewne w swoich decy-
zjach, przede wszystkim w  decyzji 
o rozbiórce estakady -  poinformo-
wała Anna Piontek, p.o. dyrekto-
ra Wydziału Inwestycji i  Rozwoju 
Urzędu Miejskiego w Chorzowie. - 
Ale też jesteśmy pewni co do decy-
zji, żeby nie odbudowywać estaka-
dy. Jedyne plany odbudowy dotyczą 
obiektu mostowego nad linią kole-

jową 131, który zapewni komunika-
cję tramwajową pomiędzy Bytomiem 
a Katowicami.

Jak długo potrwają prace? - Jeżeli 
nie będzie licznych odwołań w postę-
powaniu przetargowym, to sama 
rozbiórka powinna potrwać rok, do 
tego dochodzą prace projektowe, co 
w sumie daje od 15 do 18 miesięcy na 
realizację tych planów - mówi Anna 
Piontek. - Optymistyczny termin roz-
poczęcia rozbiórki to styczeń 2026. ■

Estakady w Chorzowie 
 już nie będzie!
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W SPORE TARAPATY 
WSKUTEK 
BEZMYŚLNEGO 
I AGRESYWNEGO 
ZACHOWANIA POPADŁ 
60-LETNI MIESZKANIEC 
NASZEGO MIASTA. 
MOŻE ON TRAFIĆ  
ZA KRATY NAWET  
NA 10 LAT.  

 
Mężczyzna swym nieodpowiednim 
zachowaniem wzbudził zaintereso-
wanie patrolujących ulice bytomskich 
strażników miejskich. Ci podjęli inter-
wencję i  chcieli, by podał on swoje 
dane osobowe. Bytomianin zdecydo-
wanie odmówił, nie chciał też mimo 
kilku jednoznacznych wezwań poka-
zać swoich dokumentów.

Strzał w mundur

Na tym jednak nie poprzestał, bo raz 
za razem zaczął wulgarnie obrażać 
funkcjonariuszy. W końcu wyciągnął 

gaz pieprzowy i  strzelił w kierunku 
jednego z nich. Trafił w mundur. 

Tego było już za wiele. Strażnicy 
wezwali policjantów, a  ci błyska-
wicznie pojawili się na miejscu. 
Zatrzymali oni agresywnego 60-latka, 
a następnie przewieźli go do policyj-
nej celi. Prokurator zastosował wzglę-
dem mężczyzny środek zapobiegaw-
czy w postaci dozoru. Mężczyzna za 
znieważenie funkcjonariuszy publicz-
nych na służbie oraz za czynną napaść 
na nich odpowie teraz przed sądem. 
Grozi mu kara do 10 lat pozbawienia 
wolności.

Strażnik ma prawo

Przypomnijmy, że strażnik miejski 
podejmujący czynności służbowe 
ma prawo do legitymowania, a my 
musimy na wezwanie okazać mu 
dokument. Odmowa, podobnie 
jak unikanie podania danych per-
sonalnych stanowi wykroczenie, za 
które możemy otrzymać mandat 
w  wysokości do 500 zł. Może się 
też skończyć wnioskiem o ukaranie 
do sądu. TON

BYTOM

Zaatakował gazem 
strażników miejskich 
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ESTAKADA W CHORZOWIE ZOSTANIE ROZEBRANA I NIE BĘDZIE 
ODBUDOWANA. TAK ZDECYDOWAŁY WŁADZE TEGO MIASTA.
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Małgorzata Himmel

M
asz córkę w  wieku 
szkolnym? Uważaj. 
Ona też może już 
jest ofiarą najnow-
szego trendu, który 

sprawia, że dziewczynki nie chcą cho-
dzić do szkoły, wychodzić z  domu 
i  zamykają się w  czterech ścianach 
domu. Chodzi o okrutną modę wśród 
nastolatków, którzy na cel wzięli sobie 
teraz ubiór rówieśnic.

Kupują jaskrawe kamizelki z napi-
sem Szon Patrol, filmują nastolatki, 
a ich wizerunki publikują w mediach 
społecznościowych, Moda zaczęła się 
przed wakacjami jako niewinna zaba-
wa. Wówczas uczestniczyły w  niej 
osoby poniżej 13 roku życia. Pod 
koniec sierpnia wyświetlenia filmików 
miały już masowe zasięgi. Do patroli 
dołączyli chłopcy na progu dorosłości. 
Szon Patrole stały się narzędziem do 
hejtu i dyskryminacji nastolatek. Część 
z nich  jest pod opieką psychologów.

Strażnicy moralności

Skala zjawiska nasila się i w większości 
miast policja zaobserwowała już ten 
trend. Nad tym, co dzieje się w sieci 
zapanować się już niemal nie da, więc 
filmików i  obraźliwych komenta-
rzy przybywa z dnia na dzień. Kilka 
dni temu zasięg profilu Szon Patrolu 
wynosił aż 15 milionów. To oznacza, 
że taka liczba osób mogła zobaczyć 
dziewczynkę na filmiku, która według 
nowych piewców moralności była 

ubrana jak k....szon. Bo to właśnie od 
końcówki tego słowa pochodzi nazwa 
patroli. Część dzieciaków swoje filmiki 
kręci na głównych ulicach miast, inni 
w galeriach handlowych. Potem wrzu-
cają je do sieci. Kto trafi na taki profil, 
obrzucany jest błotem.

Jak w Iranie i Arabii 
Saudyjskiej

Trend, który cieszy się taką popular-
nością w Polsce zaczyna przypominać 
zachowania, które są typowe dla krajów 
arabskich I  to tylko tych, gdzie islam 
występuje w bardzo restrykcyjnej for-
mie. Tam kobiety muszą być całkowicie 
zakryte i są zależne od mężczyzn. Jednak 
nawet w krajach arabskich występuję 
zmiana nastawienia. W Tunezji kobiety 
nie tylko nie mają obowiązku zakładać 
chust na twarze (przeciwnie, rząd wręcz 
zaleca, by tego nie robiły), mają prawo do 
rozwodów i samodzielnego decydowania 
o sobie. Co dzieje się zatem w Polsce?

Zemsta na dziewczynach?

– Wydaje mi się, że ten trend to zaba-
wa internetowa, która wymknęła się 
spod kontroli. Rodzice myślą, że dzieci 
siedzą bezpiecznie na kanapie, a  tak 
naprawdę ich życie toczy się w inter-
necie - mówi socjolog, prof. UŚ dr. 
hab. Rafał Cekiera z  Uniwersytetu 
Śląskiego w  Katowicach. - Tam są 
największe emocje i cały świat nasto-
latków. Pamiętajmy, że to chłopcy 
w tym wieku zaczynają się interesować 
sprawami seksu, często sięgają po filmy 

pornograficzne, które są mimo zaka-
zów łatwo dostępne w  sieci. Potem 
zaczynają fantazjować o dziewczynach 
i wydaje im się, że każda koleżanka, 
która odsłania więcej ciała robi to, by 
zachęcać chłopaków do takich działań. 
Jeżeli ich zaloty są odtrącone, robią 
wszystko, by upokorzyć dziewczynę. 
To karygodne i po prostu jest kolejnym 
narzędziem do znęcania się nad inną 
osobą. Uważam, że osoby, które zostały 
zaatakowane przez Szon Patrol, który 
przecież nie ma żadnej władzy nad 
nimi, powinny zgłaszać się na policję. 
Takie zachowania należy najszybciej 
ukrócić zanim dojdzie do tragedii. Nie 
każdy nastolatek ma na tyle silną psy-
chikę, aby wytrzymać internetowy hejt.

Policja sprawdza profile 
internetowe

- Policjanci z  Bytomia monitorują 
internet, profile w mediach społecz-
nościowych, rozpytują o  działalność 
Szon Patroli. Do tej pory nie mamy 
sygnałów od ofiar tych zachowań, więc 
jeszcze nie toczy się żadne oficjalne 
śledztwo. Ale pilnie obserwujemy, co 
się dzieje, bo to bardzo niebezpiecz-
nie zjawisko- dodaje mł. asp. Paulina 
Gnietko z KMP w Bytomiu. 

Sprawdziliśmy, jak jest w bytom-
skich galeriach handlowych. – Na tere-
nie naszego obiektu nie miały miejsca 
wizyty „patroli”. Temat omawiałam 
w  ubiegłym tygodniu z  funkcjona-
riuszem policji, w rejonie której znaj-
duje się CH Plejada – mówi Joanna 
Dudzińska, centre manager.

Szon Patrole, czyli samozwańcze 
grupy obrońców moralności

Szon Patroli jak dotąd w Bytomiu nie zauważono

Według was

Nie jestem już nastolatką, 
ale pamiętam, jak okropnym 
doświadczeniem dla młodej 
dziewczyny są wszelkiego rodzaju 
słowa krytyki, które płyną ze 
strony innych osób. W takim 
wieku, kiedy człowiek jest wręcz 
nadwrażliwy, zwłaszcza na punkcie 
swojego wyglądu, niestety może to 
doprowadzić do tragedii.

To coś potwornego, nie rozumiem, 
dokąd to wszystko zmierza. 
Mam skojarzenia ze skrajnymi 
ruchami prawicowymi. Sto lat 
temu w Niemczech też ludziom się 
wydawało, że są lepsi od innych 
i mogą robić nawet najgorsze 
rzeczy, bo im wolno, a państwo to 
wspierało. Teraz mam wrażenie, 
że nasze społeczeństwo też się 
radykalizuje, a Szon Patrole są tego 
przykładem.

Nigdy nie widziałem niczego złego 
w tym, by ładna dziewczyna miała 
krótką sukienkę. Miło popatrzeć na 
zgrabne nogi. Osoby, które uważają, 
że jest w tym coś złego moim zdaniem 
powinny zastanowić się raczej nad 
sobą. Tak świata nie zmienią.

Jestem bardzo zdenerwowana, kiedy 
tylko pomyślę o tym, że ktoś miałby 
czelność komuś mówić, jak ma się 
ubierać. To się nie mieści w głowie! 
A może kobiety zaczną chodzić za 
mężczyznami i sprawdzać, jak oni się 
prowadzą? Czy to o to chodzi? Gdzie 
wolność, z której tak byliśmy kiedyś 
dumni?    

Justyna 
Kijowska

Natalia 
Bończyk

Tadeusz
 Kot

Katarzyna 
Chrobok

BYTOM. WŚRÓD NASTOLATKÓW CORAZ BARDZIEJ POPULARNY JEST NOWY TREND. TO TZW. SZON 
PATROLE, CZYLI GRUPKI W ODBLASKOWYCH KAMIZELKACH SPRAWDZAJĄCE, CZY DZIEWCZYNY 
I MŁODE KOBIETY SĄ UBRANE W PRZYZWOITY SPOSÓB. JEŻELI NIE, ICH ZDJĘCIA TRAFIAJĄ DO SIECI 
WRAZ Z OBRAŹLIWYMI KOMENTARZAMI. BYTOMSKA POLICJA RÓWNIEŻ ZAANGAŻOWANA JEST 
W MONITOROWANIE SIECI, BY WYCHWYTYWAĆ NIEDOZWOLONE ZACHOWANIA.

Akcja Szon Patrol
Akcja Szon Patrol polega na 
wyszukiwaniu i piętnowaniu 
osób, które wedle jej 
inicjatorów ubierają się 
lub zachowują w sposób 
odbiegający od oczekiwań 
i norm. Nazwa szon pochodzi 
od wulgarnego kur.......
szon. Najczęściej dotyczy to 
dziewcząt i młodych kobiet, 
które stają się obiektem kpin, 
wyśmiewania i hejtu. Specjaliści 
ostrzegają, że takie treści mogą 
prowadzić do poważnych 
problemów emocjonalnych. 
Publiczne ośmieszanie i fala 
hejtu wywołują lęk, presję 
i poczucie zagrożenia. Młodzi 
ludzie boją się, że sami trafią 
„na patrol”, co pogłębia 
atmosferę strachu w szkołach. 
Psychologowie przypominają, że 
skutki mogą być dramatyczne 
– od spadku poczucia własnej 
wartości, przez depresję, aż po 
próby samobójcze.  Upokorzenie 
i hejt - ofiary takich profili 
często muszą mierzyć się z falą 
wyśmiewania, a ich prywatne 
życie staje się treścią dla 
anonimowej publiczności. Presja 
i lęk - uczniowie boją się, że 
sami trafią na „patrol”, przez 
co narasta atmosfera strachu 
i wzajemnej nieufności. Skutki 
psychiczne - wyśmiewanie 
w sieci może prowadzić 
do poważnych problemów 
emocjonalnych, depresji, 
a nawet prób samobójczych.
Konsekwencje prawne - 
publikowanie zdjęć bez zgody, 
nękanie czy zniesławianie mogą 
skutkować odpowiedzialnością 
karną i cywilną. 
Jeżeli jesteś ofiarą przemocy 
m.in. w Internecie, koniecznie 
zgłoś to na policję.

Pieniądze nie śmierdzą

Choć trend jest niebezpieczny, to na 
Na Szon Patrolach niektórzy już sta-
rają się zrobić interes. W sieci można 
bez problemu zamówić kamizelkę 
z  wydrukowanym napisem. Koszt: 
12 zł. Tymczasem koszty psychiczne 
ofiar tych patroli nie są możliwe do 
wyceny. Trauma po spotkaniu z chło-
pakami w kamizelkach i późniejszych 
komentarzach w internecie może już 
na zawsze złamać tym dziewczyn-
kom życie. ■
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Prezes Czarnych Bytom, Małgorzata 
Wiśniewska-Wilk zaapelowała do prezy-
denta Mariusza Wołosza, by ten powołał 

do życia Radę Kobiet. Z automatu też zgłosiła 
do niej swój akces i chyba jedynie przez całko-
wicie niepotrzebną skromność, z której przecież 
słynie nie zażądała, żeby od razu ustanowić ją 
szefową tejże Rady. Ale przecież to się samo 
przez się rozumie i  już tam prezydent będzie 
wiedział, co robić.

Gdyby jednak nie wiedział, pani prezes ser-
wuje mu zestaw argumentów „za”, które są nie-
podważalne. Zacytujmy żeby nie pominąć nicze-
go z  tej okazałej i  jakże merytorycznej listy: 
„Dlaczego ja? Bo nie tylko walczę o kobiety, ale 
też swoim życiem pokazuję, że można prowa-
dzić z sukcesem duże projekty i  jednocześnie 
łączyć ludzi. Moje posty mają miliony wejść 
miesięcznie i  realny wpływ na tysiące kobiet, 
jestem prezeską największego klubu sportowe-
go w Bytomiu, prowadzę dużą firmę budowlaną, 
udowadniam, że siła kobiety to odwaga, szcze-
rość i konsekwencja, bardzo szanuję mężczyzn.”  

Czytając to doszedłem do wniosku, że skoro 
tak, to prezydent powinien powołać także Radę 
Mężczyzn. Ja też od razu zgłaszam swoją kan-
dydaturę i  nie będąc tak skromny od razu 
domagam się stanowiska szefa. Dlaczego ja? 
Bo nie tylko walczę o mężczyzn, ale też swoim 
życiem pokazuję, że można kierować z sukce-
sem dużymi projektami i jednocześnie łączyć 
ludzi. Moje posty może i nie mają milionów 
wejść miesięcznie (zwłaszcza, że na prywat-

nym koncie takowych nie zamieszczam), ale 
mogłyby mieć, gdybym też umieszczał tam 
takie cuda, jak pani prezes. Coś czuję, że miał-
bym wtedy realny wpływ na tysiące mężczyzn, 
a już zwłaszcza kobiet. Ileż to razy słyszałem od 
nich prośby, żebym wrzucił parę fotek w nie-
powtarzalnej stylizacji samozwańczej członkini 
Rady Kobiet. Jestem też naczelnym największej 
w Bytomiu gazety i choć nie prowadzę firmy 
budowlanej, to  udowadniam, że siła mężczyzn 
to odwaga, szczerość i konsekwencja, a do tego 
bardzo szanuję kobiety.

No dobra, jeszcze ktoś pomyśli, że mi odbi-
ło, więc teraz na poważnie. Rada Kobiet nie jest 
nam do niczego potrzebna. Tak samo, jak Rada 
Mężczyzn, Rada Dzieci, Rada Leworęcznych, 
czy Rada Zielonookich. Powoływanie tego 
typu kuriozalnych ciał, to absurdalne mnoże-
nie bytów, które i tak będą fasadowe, nic kon-
kretnego nie wymyślą, a tym bardziej nie zro-
bią. Na szczęście zresztą, bo od tego mamy już 
jedną Radę - Radę Miejską mającą w składzie 
i kobiety, i mężczyzn. Ona w zupełności wystar-
czy do załatwiania wszelkich spraw, nie bawmy 
się zatem w kolejne pseudorady od niczego i do 
niczego. Nawet jeśli takowe są w innych mia-
stach. Bo co niby z tego? 

A kobietom chcącym działać i  robić coś 
dobrego i ciekawego w gronie kobiet polecam 
Ligę Kobiet Nieobojętnych. Nie epatują męczą-
co wszystkich sobą, nie przechwalają się, nie 
domagają stanowisk, tylko po prostu konse-
kwentnie robią swoje.

W sierpniu miałem okazję uczestniczyć 
w niezwykłym przedsięwzięciu jakim 
był organizowany po raz pierw-

szy Van Gogh Festival. Wydarzenie odbyło 
się w niewielkiej wsi Brzózki w województwie 
kujawsko-pomorskim. W tym miejscu muszę 
powiedzieć, że w imprezie uczestniczyła mocna 
reprezentacja Bytomia, chociaż to przecież 
prawie drugi koniec Polski. Dodam jeszcze, że 
Brzózki to miejscowość, w której mieszka nie-
wiele ponad sto osób, a zasłynęła dzięki znajdu-
jącym się tam muralom, które powstały w opar-
ciu o malarstwo Vincenta van Gogha.

I kiedy przeczytałem, że Brzózki, jako 
miejsce, które zachwyca, zaskakuje i  inspiru-
je do podróży, zyskały nominację w plebiscy-
cie National Geogrphic Traveler „Cuda Polski 
2025”, przyszła do mnie pewna refleksja. Otóż 
pomyślałem jak ważny w  naszym życiu jest 
pomysł na siebie. Bo to przecież mieszkańcy tej 
niewielkiej wsi mieli niecodzienny pomysł na 
miejsce, które stało się swego rodzaju galerią pod 
gołym niebem, dostępną dla widza praktycznie 
o każdej porze dnia i nocy. Stworzona przez nich 
artystyczna przestrzeń wkrótce została uzupeł-

niona rzeźbami i kapliczkami, a następnie, przez 
wspomniany wcześniej, Van Gogh Festival, 
który pomimo tropikalnych upałów, ściągnął 
tłum zaciekawionych widzów oraz artystów 
z wielu dziedzin sztuki. 

Później pomyślałem, że w Polsce jest kilkadzie-
siąt tysięcy miast i wsi pośród których są te obec-
ne w naszej świadomości, bo są tam na przykład 
niezwykłe zabytki, pomniki przyrody, bo znajdują 
się w atrakcyjnie turystycznej lokalizacji, bo są to 
wspaniałe metropolie z wielowiekową historią. Ile 
jest takich miejsc – nie wiem, ale wiem na pewno, 
że wiele tysięcy miejscowości pozostaje anonimo-
wych. I pewnie taki los spotkałby niewielką wieś, 
o której mowa w tym felietonie, gdyby nie pomysł 
na siebie jej mieszkańców. Im nic nie przyniesiono 
– nie ma tam zabytków czy pomników przyrody – 
atrakcyjność tego miejsca została stworzona przez 
ludzi jak najbardziej „współczesnych”.

Tym, których zainteresowała moja opowieść, 
polecam zjechać kiedyś z utartych szlaków i zaj-
rzeć do Brzózek, a tych którzy wciąż nie mają 
pomysłu na siebie, zachęcam do szukania inspi-
racji – może właśnie w leżącej w uroczej Dolinie 
Noteci niewielkiej wsi. 

Po czterech latach pełnoetatowej pracy 
w  kulturze - nazywam tę pracę 
„zarządzaniem wyobraźnią”. Setki 

godzin tworzenia koncepcji, a  potem ureal-
niania wydarzeń, które mają dać wam radość, 
przyjemny czas, poczucie, że jest obok coś, co 
pozwala zapominać o codzienności i  rutynie. 
Same wydarzenia, to już tylko wisienki na torcie. 
Stoją za nimi dziesiątki godzin przy komputerze, 
szukania, pisania maili, rozmów telefonicznych. 
Kontakty z osobami, które, w naszym odczuciu, 
przyniosą wam to, co piękne, cenne, wartościowe 
i dobre. Organizowanie funduszy, zdobywanie 
finansowych partnerów, liczenie krzeseł, stołów, 
namiotów, papieru w toaletach, kabli i zaklinanie 
pogody. Logistyka ułożenia stanowisk w plene-
rze i budynku. Logistyka waszego dobrostanu 
orientacji w terenie.

Oczywiście błędy, pomyłki i  wnioski na 
kolejny raz. A w trakcie... uczę się ciągle skupiać 
uwagę na waszych uśmiechniętych twarzach, na 

dobrych słowach, na podziękowaniach za dobry 
czas. To mnie buduje, motywuje i pozwala nie 
myśleć o bólu mięśni. Bo druga strona wyda-
rzenia, to kilometry wybiegane wokół pałacu, to 
setki udźwigniętych kilogramów stołów, krzeseł, 
namiotów i innych przedmiotów.

Kończymy długo po tym, kiedy opuści-
cie miejsce. Zbieramy sprzęty i  zabieramy 
ze sobą poczucie, że dajemy wam po prostu 
przyjemność. Testem czy zrobiliśmy to dobrze, 
jest wasz powrót. Czy to wdzięczna praca? 
Czasem ogromnie, bo jedno miłe zdanie, 
komentarz pod relacją w mediach społeczno-
ściowych, potrafią dmuchnąć w moje skrzydła 
z ogromną mocą. Czasem bywa przykro, gdy 
cały sens trudu i zaangażowania rozpada się 
o niezadowolenie, bo na bilet trzeba poczekać, 
albo wiadomość sama nie zapukała do drzwi... 
Ostatecznie jednak - uśmiechów, zadowolenia 
i radości jest dużo więcej, a to daje poczucie 
sensu. 

Piszę o duchowości. W przypadku piekar-
skiego katolika sprawa jest prosta - począt-
kiem poszukiwań jest nauczanie Kościoła. 

Publikacja aforyzmu, czy recenzji wzbudza nie-
raz kontrowersje i komentarze. Jeden rozbawił 
mnie swoją niespójnością logiczną. Oto on: 
„Wiara czyni czuba”. Autor został wyproszony 
z mojego wirtualnego salonu, nie narażałbym go 
przecież na kontakt z wariatem. Warto przyj-
rzeć się jednak tym słowom bliżej. Mówią one: 
wierzący jest wariatem, czubkiem po prostu. 
Powinno się go odizolować, posłać do czubków. 
Ale autor tego dictum sam musi się uważać za 
arbitra rozumu: bez żadnego dowodu wyciąga  
skrajne i  emocjonalne wnioski. Wniosek bez 
dowodu, to skrajny przykład wiary.  

Czytam pozostałe komentarze: zajadłe, zacie-
trzewione, nie odnoszące się do moich słów. 
Dopuszczam do siebie, że w moich intelektualnych 
i duchowych peregrynacjach coś przeoczyłem, że 
moja wiara, i mój rozum nie żyją ze sobą w harmo-
nii i każde z osobna przeoczyło dowody na istnie-
nie, bądź nieistnienie Boga. Dyskusja pod postem 
nie wnosi nic. Ci wyniośle racjonalni nie potrafią 
zniżyć się do poziomu piekarskiego prostaczka 
i wysłać moją wiarę na skup makulatury. Patrząc 
na bogactwo i głębię dowodów na istnienie Boga 
z głębokiego Średniowiecza widzę duchy potężne, 
które potrafiły przenikliwy wzrok utrzymać patrząc 
w oczy Jej Jasności Prawdzie. Św. Andzelm tak 
prosto dowodził istnienia Boga - wzdycham bez-
głośnie. Moi adwersarze nie osiągają jego poziomu.

Jestem dzieckiem uniwersytetu. Sam więc 
idę nocną ulicą i  przetrząsam moje serce 
i  rozum szukając dowodu na istnienie Boga. 
Pomaga mi szczur. Dumnie maszeruje po 
bruku, by zniknąć w chodnikowym załomie. 
Zwierzę laboratoriów, ofiara ludzkiej cieka-
wości, pole do eksperymentowania bez etycz-
nych zahamowań. Szukam więc eksperymen-
tu ze szczurami, który dotykałby sfery wiary. 
W 1957 roku Curt Richter wrzucał szczury do 
słoja z wodą. Tonęły po kwadransie. W drugiej 
fazie eksperymentu naukowiec sprawdził, jak 
zareagują, kiedy zostaną wyjęte i osuszone, by 
ponownie trafić do wody. Kiedy zaczną tonąć? 
Zgaduję, że po pięciu minutach. To przecież 
racjonalny wniosek płynący z pierwszego etapu. 
Ale profesor Richter zanotował, że szczury 
utrzymywały się na powierzchni znacznie dłu-
żej: pływały do 80 godzin. Jak bardzo wiara 
w ocalenie wzmogła siły skupione na przeży-
ciu? - tonę w zdumieniu.

Niezwykły eksperyment, choć trzeba pamię-
tać, że ludzie to nie szczury. Hiob, Odyseusz, 
Paweł z Tarsu, mogli oślepnąć od przeciwności, 
które wiały im w oczy, ale przetrwali i dotarli do 
wyznaczonego celu dużo bardziej nieosiągal-
nego, niż przetrwanie w słoju. Czas wyciągnąć 
ryzykowny wniosek: jeśli wiara tak wzmaga siły 
witalne, jak wykazał eksperyment Richtera, sza-
leństwem byłoby nie wierzyć! Czy mój dowód 
przekonuje tych, co do tej pory kuśtykali tylko 
na jednej nodze rozumu?  

Tomasz Nowak 

redaktor naczelny 

Katarzyna Michalska 

kierownik Pałacu w Miechowicach,  
filii Bytomskiego Centrum Kultury 

Wiesław Ciecieręga 

bard

dr Łukasz Zimnoch 

prezes Stowarzyszenia WRAZIDLOK

Ja chcę do Rady!

Zarządzanie wyobraźnią 

Pomysł na siebie

Szczury uczą wiary
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P
ieniądze pochodzą z  Unii 
Europejskiej oraz z budżetu 
państwa. - W styczniu 2025 
roku podpisaliśmy z gminą 
Bytom umowę dzierżawy 

na budynek dawnej dyrekcji i centrali 
telefonicznej dawnej KWK Rozbark, 

a teraz pozyskaliśmy ponad 13,6 mln 
zł na remont i adaptację jednego z nich 
– mówi Dobromir Bujak, prezes KS 
Skarpa Bytom.

Lepsza wersja

Dodaje poza tym: – W budynku dawnej 
dyrekcji planujemy m.in. utworzyć Izbę 

Seniorzy zamieszkają w dawnej centrali 

Budynek starej kopalnianej dyrekcji zyska nowe funkcje

Nietypowe zdarzenie 
odnotowano w miniony 
poniedziałek w Radzionkowie. 
Doszło tam do zderzenia auta 
i roweru. Prowadzący pojazdy 
nie ucierpieli, ale za to dostali 
mandaty. 

 
Ulicą Nałkowskiej w Rojcy jechał sie-
dzący za kierownicą renaulta, mają-
cy 56 lat mieszkaniec naszego mia-
sta. W pewnym momencie nieprawi-
dłowo skręcił on w lewo i zderzył się 
z rowerem poruszającym się po chod-
niku, jak się okazało też nieprawidło-
wo. Jednośladem jechał 31-latek, także 
bytomianin. 

Uczestnicy wypadku byli trzeź-
wi i wyszli z niego bez szwanku jeśli 
chodzi o spray medyczne. Nie obyło 
się jednak bez innych konsekwencji. 
Kierowca renaulta został bowiem przez 
policję ukarany mandatem w wysoko-
ści 1020 zł, natomiast rowerzysta za 
jazdę po chodniku zapłacił 50 zł.  IZO

ROJCA

Auto, 
rower i dwa 
mandaty

R
E

K
L
A

M
A

ROZBARK. SKARPA BYTOM NIE ZATRZYMUJE SIĘ NA DRODZE DO GRUNTOWNEGO PRZEOBRAŻENIA 
TERENÓW PO DAWNEJ KOPALNI ROZBARK. TYM RAZEM POZYSKAŁA PRZESZŁO 13,6 MILIONA ZŁOTYCH 
NA MODERNIZACJĘ BUDYNKU DAWNEJ DYREKCJI ZAKŁADU PRZY ULICY TUWIMA.  

Tradycji, Izbę Przyszłości i Mieszkanie 
Rozbarskie w  rozbudowanej formie. 
Docelowo w  przyszłości w  budynku 
centrali telefonicznej powstaną miesz-
kania dla osób starszych.  

Przypomnijmy, że Mieszkanie 
Rozbarskie, któremu patronuje Piotr 
Mankiewicz już na terenie dawnej kopal-
ni działa i  zostało oddane do użytku 
podczas niedawnego Święta Rozbarku. 
W przyszłości doczekamy się jego now-
szej, bogatszej i mogącej w odpowied-
nich warunkach przechować znacznie 
więcej pamiątek przeszłości wersji. 

Łączą przeszłość 
z teraźniejszością 
Prace remontowe zgodnie z przyjętym 
harmonogramem potrwają do roku 
2027. To czas potrzebny nie tylko na 
zagospodarowanie gmachów i  przy-
stosowanie ich do potrzeb osób niepeł-
nosprawnych, ale też uporządkowanie 
terenów przyległych.

Skarpa zawsze stawia mocno także 
na ten element swych licznych przed-
sięwzięć, co można zobaczyć odwie-

Tak to powinno 
wyglądać

- Rewitalizacja 
budynków po 
dawnej KWK 
„Rozbark” jest 
doskonałym 
przykładem, 
jak powinno 
wyglądać zagospodarowanie 
pokopalnianych obiektów – mówi 
prezydent Bytomia Mariusz Wołosz. 
- Cieszę się, że kolejne środki 
z funduszy europejskich i budżetu 
państwa pozyskała Skarpa Bytom 
tym razem na remont zabytkowego 
budynku dawnej dyrekcji.  

dzając to piękne, świetnie łączące 
przeszłość z  teraźniejszością miej-
sce. Przypomnijmy, że budynki, które 
Skarpa przejęła od miasta w  stycz-
niu wcześniej miastu oddała Spółka 
Restrukturyzacji Kopalń. ■
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Już 20 września Bytom stanie się 
areną sportowych emocji, które 
po raz pierwszy rozegrają się 
na zupełnie nowej trasie – jed-

nej, pełnej pętli półmaratonu! PKO 
Bytomski Półmaraton 2025 to nie 
tylko prestiżowe zawody w  ramach 
Korony Półmaratonów Śląskich, ale 
również święto aktywności fizycz-
nej, które przyciąga biegaczy z całego 
regionu – zarówno profesjonalistów, 
jak i  amatorów. Tegoroczna edycja 
to także szansa na zdobycie cennych 

nagród, w tym losowanej Toyoty Aygo 
X, i wspólne sportowe emocje w wyjąt-
kowej atmosferze.

Już 20 września Bytom po raz 
kolejny stanie się stolicą biegaczy! 
Tegoroczna edycja PKO Bytomskiego 
Półmaratonu zapowiada się wyjątko-
wo – nie tylko ze względu na rekor-
dową frekwencję i prestiżowe partner-
stwo Banku PKO, ale także ze względu 
na całkowicie nową trasę, którą po raz 
pierwszy zawodnicy pokonają na jed-
nej pętli. Start i meta biegu usytuowa-

ne będą przy centrum handlowym G 
City Plejada, które po raz kolejny gości 
sportowców z całego regionu.

Nowa odsłona znanej 
imprezy

PKO Bytomski Półmaraton to wyda-
rzenie na sportowej mapie Śląska, 
które z  roku na rok przyciąga coraz 
większą liczbę uczestników. Impreza 
została włączona do cyklu Korona 
Półmaratonów Śląskich, organizowa-

nego przez Bank PKO. To oznacza 
jeszcze szerszy zasięg wydarzenia – 
a dla uczestników szansa na zdobycie 
sportowego wyróżnienia i  niezapo-
mnianych wrażeń.

Tegoroczna trasa to jedna z  naj-
większych nowości – dystans półma-
ratonu (21,097 km) zostanie rozegrany 
po raz pierwszy na jednej pętli, co zna-
cząco podnosi komfort biegu i atrak-
cyjność samego wydarzenia. Dzięki 
temu uczestnicy będą mogli jeszcze 
lepiej skoncentrować się na rywalizacji 

i cieszyć się zmienną, ciekawą scenerią 
Bytomia.

Cztery dystanse – każdy 
znajdzie coś dla siebie
PKO Bytomski Półmaraton 2025 ofe-
ruje aż cztery różne dystanse, co czyni 
wydarzenie dostępnym zarówno dla 
doświadczonych biegaczy, jak i  dla 
tych, którzy dopiero rozpoczynają 
swoją przygodę z bieganiem:
•  21,097 km – półmaraton (1 pętla – 

NOWOŚĆ!)
• 10 km – (2 pętle)
• 5 km
• 5 km nordic walking

Niezależnie od poziomu zaawan-
sowania, każdy uczestnik ma szansę 
przeżyć wyjątkowy dzień i zmierzyć 
się z własnymi granicami.

Biuro zawodów i zapisy

Biuro Obsługi Zawodów znajdzie się 
w  centrum G City Plejada. Pakiety 
startowe będzie można odbierać:
•  18–19 września (czwartek–piątek) 

w godzinach 16:00–20:00
•  20 września (sobota) w godzinach 

6:30–8:30
Zapisy już trwają – formularz reje-

stracyjny dostępny jest na stronie: 
https://www.zmierzymyczas.pl/2177/
16-pko-bytomski-polmaraton.html

Biegaj i wygrywaj – 
nagrody i losowanie Toyoty 
Aygo X!
Na zwycięzców w klasyfikacjach cze-
kają atrakcyjne nagrody sportowe, 
a  wśród uczestników (z wyjątkiem 
biegu na 5 km) zostanie wylosowana 
nagroda główna – Toyota Aygo X! To 
dodatkowy powód, by stanąć na starcie 
i dać z siebie wszystko – nie tylko dla 
medalu, ale i dla emocji, które zostają 
na długo.

Wspólna organizacja, 
wspólny sukces

Organizatorami wydarzenia są: OSiR 
w  Bytomiu, MKS MOSM Bytom, 
Miasto Bytom i MZDiM Bytom, przy 
współpracy z  partnerami: Bankiem 
PKO (partner tytularny), G City 
Plejada oraz Castoramą.

PKO Bytomski Półmaraton 2025 
to nie tylko wyścig – to święto aktyw-
ności, społeczności i pozytywnej ener-
gii. W tym roku, dzięki nowej trasie, 
wydarzenie zyskuje zupełnie nowy 
wymiar. Nie może Cię zabraknąć! ■

Więcej szczegółów na temat 
aktualnej oferty centrum 
na stronie https://plejada.gcity.pl/ 
oraz na profilu FB https://www.
facebook.com/CHPlejada.    

16. PKO Bytomski Półmaraton  już 20 września
BYTOM. JUŻ 20 WRZEŚNIA BYTOM STANIE SIĘ ARENĄ SPORTOWYCH EMOCJI, KTÓRE PO RAZ PIERWSZY ROZEGRAJĄ SIĘ NA ZUPEŁNIE 
NOWEJ TRASIE – JEDNEJ, PEŁNEJ PĘTLI PÓŁMARATONU! PKO BYTOMSKI PÓŁMARATON 2025 TO NIE TYLKO PRESTIŻOWE ZAWODY 
W RAMACH KORONY PÓŁMARATONÓW ŚLĄSKICH, ALE RÓWNIEŻ ŚWIĘTO AKTYWNOŚCI FIZYCZNEJ, KTÓRE PRZYCIĄGA BIEGACZY 
Z CAŁEGO REGIONU – ZARÓWNO PROFESJONALISTÓW, JAK I AMATORÓW. TEGOROCZNA EDYCJA TO TAKŻE SZANSA NA ZDOBYCIE 
CENNYCH NAGRÓD, W TYM LOSOWANEJ TOYOTY AYGO X, I WSPÓLNE SPORTOWE EMOCJE W WYJĄTKOWEJ ATMOSFERZE.
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P
od posadzką budynku arche-
olodzy dotarli do głębokości 
2,4 metra, ale już na poziomie 
1,8 m znajdowały się pierwsze 

groby. Szacując liczbę znalezionych 
kości postawiono wniosek, że udało 
się odnaleźć szczątki pochowanych 
w rejonie świątyni dorosłych i dzie-
ci. Największe emocje wzbudził grób 
kobiety, którą złożono do grobu razem 
z dwójką dzieci i najprawdopodobniej 
jeszcze jednym w okresie płodowym.

Stopy oparte o próg

Uznano, że groby mają charakter nowo-
żytny, a złożono w nich wyznawców pro-
testantyzmu, ponieważ nie natrafiono na 
dewocjonalia. Ale to nie znaczy, że nie 
było żadnych przedmiotów. Wśród dro-
biazgów towarzyszących zmarłym odkry-
to m.in. metalową szpilkę oraz naparstek, 
a więc często wkładany do trumien kobiet 
symbol ich pracowitości. Prócz tego były 
liczne elementy wykonane z brązu oraz 
miedzi. To najpewniej części zniszczo-
nych przez upływ czasu trumien. 

Badania pokazały poza tym, iż  
pochówki były bardzo gęsto rozmiesz-
czane - jeden na drugim, w systemie 
„piętrowym”. Stopy niektórych zmar-
łych opierały się o mur kościoła lub 
próg świątyni. Najpewniej chodziło 
o jak najpełniejsze wykorzystanie nie-
dużej przestrzeni cmentarnej.

 Pisaliśmy już o innym niezwykle 
ciekawym znalezisku. To delikatny 
druciany wianek, a więc tzw. „koro-
na śmierci” (Totenkrone). Tę ozdobę 
wkładano dawniej do grobów dzieci, 
gdyż stanowiła symbol niewinności. 
Wykonywano ją z  cienkich skręca-
nych drucików w  formie sprężynek, 
koralików, a czasem także z roślin czy 
sztucznych kwiatów. Bytomska koro-
na śmierci zostanie teraz poddana 
dalszym badaniom palinologicznym 
(zajmującym się pyłkami roślinny-
mi) pozwalającym na jej szczegółowe 
odtworzenie. 

Szacunek dla zmarłych

Zwyczaj polegający na przystrajaniu 
trumien oraz samych ciał wywodzi 
się z  czasów pogańskich. W wieku 

XVI odrodził się i znowu był pod-
trzymywany. W  okresie wiosenno-
-letnim dominowały żywe kwiaty, 
natomiast jesienią i  zimą sztuczne: 
papierowe, jedwabne, wełniane lub 
lniane). Chodziło o  to, by wyrazić 
szacunek dla tych, co odeszli.

 Część znalezisk datuje się wstęp-
nie na okres nowożytny. Póki co, nie 
ma jednak naukowych przesłanek, 
by wiązać te konkretne pochówki 
z wykopu przed świątynią z bytom-
skimi Piastami. Tym samym nurtują-
ca wielu historyków tajemnica miej-
sca ich spoczynku nadal pozostaje 
nierozwiązana. 

Będą dalej badać

Dalsze analizy znalezisk przepro-
wadzą Dział Archeologii Muzeum 
Górnośląskiego, Politechnika Śląska, 
Uniwersytet Śląski Wydział Nauk 
o  Ziemi i  Instytut Historii oraz 
Instytut Antropologii Uniwersytetu 
Mikołaja Kopernika w  Toruniu. To 
właśnie one mają przynieść ostateczne 
odpowiedzi na pytania o czas i charak-
ter tych pochówków. ■

Tajemnice grobów znalezionych 
pod starym kościołem 

W czasie prac odkopano między innymi grób kobiety
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W ostatnich dniach sierpnia, po 
25 latach pracy ksiądz Eugeniusz 
Gogoliński zakończył posługę jako 
proboszcz parafii pod wezwaniem 
Świętej Barbary w Bytomiu.

29 sierpnia w kościele św. Barbary 
odbyła się msza święta na zakoń-
czenie urzędowania probosz-
cza ks. Eugeniusza Gogolińskiego. 
Koncelebrowało ją kilkunastu kapła-
nów. Po mszy ks. Gogolińskiemu dzię-
kowali członkowie wspólnot działają-
cych w parafii.

Eugeniusz Gogoliński był probosz-
czem parafii św. Barbary przez ćwierć 
wieku - objął tę funkcję 28 sierpnia 
2000 roku. W czasie jego urzędowa-
niu m.in. wyremontowano organy - 
największy taki instrument w diece-
zji gliwickiej. W 2022 roku, po agre-
sji Rosji na Ukrainę ks. Gogoliński 
udostępnił dolny kościół wiernym 
obrządku greckokatolickiego i obec-
nie działa tam parafia pw. św. Dymitra. 
Ks. Gogoliński zostanie zapamiętany 
także ze świetnego basowego głosu.

Warto pamiętać, że w parafii św. 
Barbary pracowali zawsze wybit-
ni duszpasterze. Jej wieloletni pro-

boszcz Hubert Kowol został - jako 
jedyny duchowny - honorowym oby-
watelem Bytomia. Ale wikarymi byli 
tutaj m.in.: ks. Franciszek „Franek” 
Żurawski - twórca i  szef Ośrodka 
Duszpasterstwa Akademickiego 
Feniks, ks. Franciszek Kurzaj - od 
wielu lat duszpasterz śląskiej Polonii 

w Texasie oraz ks. Piotr Tarliński, 
dzisiaj dr hab. nauk humanistycz-
nych i   profesor Uniwersytetu 
Opolskiego.

Decyzją biskupa gliwickiego, admi-
nistratorem parafii św. Barbary został 
ks. Grzegorz Lepiorz. Ma 41 lat, pra-
cował już w niej jako wikariusz. MH

ŚRÓDMIEŚCIE

Święta Barbara pożegnała proboszcza

Proboszcza pożegnano podczas uroczystej mszy świętej
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Doroczne dożynki 
zorganizowano na terenie 
parafii pw. Chrystusa Króla 
w Stolarzowicach.  Święto, 
mające swój rodowód 
jeszcze w czasach 
średniowiecznych, 
jest podziękowaniem 
za tegoroczne zbiory 
i jednocześnie prośbą 
o pomyślność przyszłych.

 
Podobnie jak w  poprzednich latach 
parafianie przygotowali przepięk-
ną koronę wykonaną z kłosów zbóż, 
podzielili się chlebem oraz przygo-
towali domowe wypieki. Tradycyjne 
dożynki to jednak przede wszystkim 
dobra zabawa. Występy artystycz-
ne oraz gry, zabawy, konkursy i  inne 
atrakcje umilały czas dzieciom i doro-
słym przez wiele godzin. Dla smako-
szy gospodynie przygotowały specja-
ły kuchni śląskiej i polowej, domowe 
wypieki oraz wiele innych słodkości. 

Na swą uroczystość stolarzowicza-
nie zaprosili wielu gości. Wśród nich 
nie zabrakło senator Haliny Biedy oraz 
zastępcy prezydenta Bytomia, Michała 
Biedy.  GoHa

STOLARZOWICE

Zbożowa korona na święto 
plonów 
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ŚRÓDMIEŚCIE. NIEZWYKLE OWOCNE JAK DOTĄD OKAZAŁY SIĘ PRACE ARCHEOLOGICZNE TOWARZYSZĄCE REMONTOWI KOŚCIOŁA 
POD WEZWANIEM ŚWIĘTEGO WOJCIECHA PRZY PLACU KLASZTORNYM. BADACZE NATRAFILI CHOCIAŻBY NA 16 GROBÓW, 
W KTÓRYCH CIAŁA UMIESZCZANO W TRUMNACH ORAZ W CAŁUNACH. 

eprasa.pl 43e04e4b20
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Konkurs zorganizowano w  ramach 
unijnego projektu „Rozwój energe-
tyki rozproszonej opartej o  odna-
wialne źródła energii na terenie 
Gminy Bytom i Radzionków.” Dzięki 
dofinansowaniu mieszkańcy zabu-
dowy jednorodzinnej w  Bytomiu 
oraz Radzionkowie mogą zainsta-
lować  m.in. panele fotowoltaiczne, 
powietrzne pompy ciepła, magazy-

ny energii elektrycznej oraz systemy 
zarządzania energią. 

To właśnie zielona energia inspirowa-
ła artystów tworzących projekty. Do finału 
zakwalifikowano trzy projekty. Ten przygo-
towany przez Monikę Pluszczak nazywa się 
„Miasto w dobrym klimacie”, a inspiracją do 
jego stworzenia było połączenie nowocze-
snej tematyki związanej z OZE z ochroną 
środowiska z lokalną tożsamością. 

Z kolei Klaudia Rusin stworzyła 
projekt „Razem dla zielonej plane-
ty”. Pokazuje on, że ekologia może 
być częścią codziennego życia. 
Postacie symbolizują różne poko-
lenia, wspólnie działające na rzecz 
planety. Stawkę uzupełnia „Przelot” 
Tomasza Smieszkoła. Głosować 
można do 26 września na stronie 
bytom.pl TT

MIECHOWICE

Który mural ozdobi szkołę?     

Razem dla Zielonej planety Przelot Miasto w dobrym klimacie

W PIĄTEK 13 
WRZEŚNIA TRWAŁA 
METROPOLITARNA 
NOC TEATRÓW 
GZM. OCZYWIŚCIE 
NIE OMINĘŁA ONA 
BYTOMIA, A W JEJ 
CZASIE ATRAKCJI BYŁO 
WIELE.

Już po raz 15. zorganizowano w naszym 
regionie Noc Teatrów Górnośląsko-
Zagłębiowskiej Metropolii. W czasie 
takiego wydarzenie bilety są tańsze, 
a oprócz przedstawień teatry przygo-
towują dla publiczności dodatkowe 
atrakcje. W całej Metropolii pokazano 
tego wieczoru 22 spektakle, z czego 2 
w Bytomiu.

Opera Śląska zagrała „Aidę” 
Giuseppe Verdiego. Ale to nie wszyst-

ko. W sali im. Adama Didura odby-
wały się lekcje wokalne dla dzieci 
i dorosłych, a w sali baletowej - zaję-
cia taneczne. Zorganizowano także 
wystawy kostiumów scenicznych oraz 
instrumentów muzycznych, w czasie 
których każdy ze zwiedzających mógł 
ich dotknąć, a na niektórych instru-
mentach - na przykład na harfie albo 
kotłach - spróbować zagrać. „Wisieńką 
na torcie” okazało się nocne poszuki-
wanie upiora w operze, czyli zwiedza-
nie budynku bytomskiego teatru, które 
rozpoczęło się o godz. 22.

Z kolei w Teatrze Tańca Rozbark 
można było zobaczyć przedstawie-
nie „Late lovers of moon snow - 
Spóźnieni kochankowie księżycowe-
go śniegu”. To spektakl w choreogra-
fii Anny Piotrowskiej przygotowany 
z okazji 10-lecia Teatru Rozbark. Po 
nim, o godz. 21 Teatr Rozbark zapro-
sił publiczność na koncert zespołu 
Latające Talerze.  MH

Noc Teatrów nas nie 
ominęła
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20 września Fundacja Zdążyć Przed 
Rakiem organizuje charytatyw-
ny turniej golfowy pod nazwą Golf 
4life. Odbędzie się on na Śląskim 
Polu Golfowym w  Siemianowicach 
Sląskich.

 Z analiz wynika że w przyszłym 
roku w Polsce 160 tysięcy osób usłyszy 

diagnozę: masz raka. To o tych ludzi, 
ale także o innych chce w pierwszym 
rzędzie zadbać Fundacja. W  takcie 
imprezy będzie można porozmawiać 
z jej przedstawicielami i lekarzami spe-
cjalistami z różnych dziedzin. Mocno 
poruszana ma być kwestia znaczenia 
badań profilaktycznych, które pozwa-

lają na wykrycie choroby we wcze-
snym, najczęściej uleczalnym stadium. 
Pojawi się też Miss World 1989 Aneta 
Kręglicka. 

 Oczywiście będzie czas na zażartą 
rywalizację pomiędzy dołkami. Całość 
rozpoczyna się o godz. 9, zaś  turniej 
godzinę później. IZO

SIEMIANOWICE

Golf dla życia    

Tomasz Nowak

P
rojekt nosił tytuł „Relaks 
pod chmurką” i zyskał sze-
rokie, sięgające aż 4 tysię-
cy głosów poparcie miesz-
kańców, którzy od dawna 

marzyli o tym, by podczas wizyty na 
kąpielisku przy okazji nieco poćwi-
czyć oraz zagrać w siatkówkę. Chcieli 
też dodatkowych leżaków oraz para-
soli i też się ich doczekali. Co cieka-
we ponieważ park jest miejscem obję-
tym ochroną, na wprowadzenie tych 
wszystkich nowości zgodę musiał 
wyrazić konserwator zabytków.  

Krzesło do wyciskania

Obydwa boiska do siatkówki plażowej 
mają wymiary 8x16 metrów. Nie zabra-

kło na nich krzesełek dla sędziów, są też 
trzy składane trybuny dla chcącej oglą-
dać mecze widowni, które pomieszczą 
około 40 osób. Wrażenie robi siłownia 
na wolnym powietrzu. Tworzy ją osiem 
nowych urządzeń, a wśród nich między 
innymi krzesło do wyciskania, biegacz, 
orbitrek i wioślarz.

Powstała też strefa workout 
z  kołem gimnastycznym, drążkami, 
drabinkami i poręczami. Każdy miło-
śnik tężyzny znajdzie zatem coś dla 
siebie. Całości dopełniły nowe ławecz-
ki, leżaki i parasole. Prezentuje się to 
wszystko naprawdę dobrze.  

Na tym jednak nie koniec, bo 
w  ramach projektu zamontowano 
również chroniące wodę przed zanie-
czyszczeniem przykrycie basenu dla 
pływających oraz dwie stacje dozowa-
nia środków chemicznych dla basenu 

sportowego i basenu dla niepływają-
cych. Jest też nowe ogrodzenie i oświe-
tlenie. Inwestycję zrealizowała bytom-
ska firma Celmar, a jej koszt to ponad 
995 tys. zł.

Zbijakowe otwarcie

Wszystkie te nowe atrakcje oddano 
do użytku w  miniony czwartek od 
razu dając szansę najmłodszym do ich 
wypróbowania. Bytomski Ośrodek 
Sportu i Rekreacji zorganizował tur-
niej z  udziałem uczniów czterech 
szkół podstawowych. W „Zbijakowym 
Otwarciu na Piasku” zwyciężyła Szkoła 
Podstawowa nr 43 ze Stolarzowic. 
Wyprzedziła ona SP nr 6, a  trzecie 
miejsce przypadło w udziale SP nr 28. 
Tuż za podium, na czwartym miejscu 
rywalizację zakończyła SP nr 42. ■ B
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BYTOM. PRZYBYŁO ATRAKCJI PRZY BASENIE OTWARTYM W PARKU MIEJSKIM. DZIĘKI PIENIĄDZOM Z BYTOMSKIEGO BUDŻETU 
OBYWATELSKIEGO POWSTAŁY TAM BOGATO WYPOSAŻONA SIŁOWNIA PLENEROWA, A TAKŻE BOISKA DO SIATKÓWKI PLAŻOWEJ.  

14 ARTYSTÓW STWORZYŁO MURAL O TEMATYCE EKOLOGICZNEJ, KTÓRY 
OZDOBI JEDNĄ ZE ŚCIAN SZKOŁY PODSTAWOWEJ NR 43 PRZY ULICY 
SUCHOGÓRSKIEJ. DO FINAŁU ZAKWALIFIKOWANO 3 PRACE. O TYM, CO 
BĘDZIE DALEJ MOŻESZ ZDECYDOWAĆ W GŁOSOWANIU. 

Relaks w pod chmurką i to na całego 

eprasa.pl 43e04e4b20
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Co? Gdzie? Kiedy?

ŻYCIE MIASTA

Tomasz Nowak

F
inansowaną przez mia-
sto i wspieraną przez pry-
watnych sponsorów Oazę 
stworzono ponad ćwierć 
wieku temu. Zadanie jakie 

jej wówczas postawiono spełnia bar-
dzo dobrze. Od początku zapewnia 
uczniom możliwość wszechstronne-
go rozwoju i odrabiania lekcji w spo-
kojnych warunkach, atrakcyjnie orga-
nizuje im czas wolny, daje szansę na 
skorzystanie z korepetycji, czy wspie-
ra w  trudnych życiowych chwilach. 
W  placówce dzieci mogą liczyć na 
uwagę pracujących tam, niezwykle 
zaangażowanych osób, dostają też cie-
pły posiłek.Dla wielu z nich to drugi 
dom. 

Nic więc dziwnego, że wielu pod-
opiecznych wraca do Oazy już po 
ukończeniu szkoły, a nawet po wej-

ściu w dorosłość. Odwiedzają  ją cho-
ciażby po to, by ktoś podpowiedział 
im, jak napisać pismo urzędowe, czy 

pomógł stworzyć cv, gdy szukają 
pracy. Oczekiwane wsparcie zawsze 
dostają. 

Przez lata Oaza korzystała jedy-
nie z niedużej sali. Teraz przeniosła 
się do świeżo odnowionych pomiesz-
czeń zajmowanych kiedyś przez 
przedszkole, a  dziś należących do 
Szkoły Podstawowej nr 4 przy ulicy 
Szymały. Wyposażono je między inny-
mi w meble, stworzono też kuchnię 
z prawdziwego zdarzenia. W efekcie 
dzieci mogą czuć się swobodnie i mają 
świetne warunki.  

W dniu otwarcia nowej sie-
dziby pojawił się w  niej burmistrz 
Radzionkowa, dr Gabriel Tobor, 
który na ręce kierownik Oazy Patrycji 
Kwaśnik-Zawadzkiej przekazał oko-
licznościowy prezent. ■

Oaza pomaga w nowej siedzibie        
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OPERA ŚLĄSKA

Piątek 19 września, godz. 18: G. Verdi 
- „Aida”.

TEATR TAŃCA ROZBARK

Piątek i sobota - 19 i 20 września, 
godz. 19: „Techno.Odczuwalnia” - 
spektakl w wykonaniu zespołu Teatru 
Rozbark.

BYTOMSKIE CENTRUM KULTURY

Czwartek 18 września, godz. 18: Jak 
Chłop z Chłopką - spotkanie autorsk-
ie z udziałem prof. Ryszarda Koziołka 
i Joanny Kuciel-Frydryszak.

BECEKINO

15 - 18 września, godz. 16.50: 
„Niesamowite przygody skarpetek 
2. Skarpetki górą!” (animowany, prod. 
Polska).
15 - 18 września, godz. 17.30 i 19.30 
i 19 - 25 września, godz. 15 i 19.45: 
„Teściowie 3” (komedia, prod. Polska).
„Teściowie 3 to - jak ocenia recenzent 
Onetu - „rzadki przypadek komedii, 
która śmieszy za trzecim razem tak 
samo, jak śmieszyła za pierwszym”. 
Z kolei recenzent Interii wręcz nobil-
ituje rechot w czasie projekcji” „Trzecia 
odsłona Teściów serwuje żart za żar-
tem, skecz za skeczem. Śmiejemy się 
z samych siebie, z naszych rodzinnych 
absurdów, z narodowych przywar. To 
śmiech oczyszczający, pozwalający 
złapać dystans”.
15 - 18 września, godz. 18: „One to 
One: John i Yoko” (dokumentalny, 
prod. Wielka Brytania). 
19 - 25 września, godz. 17: „Edding-
ton” (western - czarna komedia, prod. 
USA/Finlandia).
19 - 25 września, godz. 17.15: „Sirât” 
(thriller, prod. Hiszpania/Francja).
19 - 25 września, godz. 19.15: „Listy 
sycylijskie” (kryminał, prod. Włochy/
Francja).
Środa 17 września, godz. 17: Na-
tional Theatre Live: „Tramwaj zwany 
pożądaniem”  (dramat, prod. Wielka 
Brytania).
Niedziela 21 września, godz. 12: 
„André Rieu. Przetańczyć całą noc!” 
-  Retransmisja letniego koncertu 
z Maastricht 2025. 

MUZEUM GÓRNOŚLĄSKIE

Czwartek 18 września, godz. 18: Od 
dinozaurów do człowieka. Historia 
życia na Ziemi” - wernisaż wystawy. 
Gmach przy ul. Korfantego.

PAŁAC W MIECHOWICACH

Sobota 20 września, godz. 16: Cztery 
pory roku: Lato - koncert. Wystąpią: 
Gabriela Silva i młodzi adepci sztuki 
wokalnej.

CENTRUM KULTURY KAROLINKA 
(RADZIONKÓW)

Sobota, 20 września, godz. 15.30 
i 19: „The Strings” - spektakl komedi-
owy. MH
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RADZIONKÓW. WRAZ Z POCZĄTKIEM ROKU SZKOLNEGO PLACÓWKA WSPARCIA DZIENNEGO OAZA 
PRZENIOSŁA SIĘ DO NOWEJ SIEDZIBY. TYM SAMYM SWYM PODOPIECZNYM MOŻE ZAPEWNIĆ O WIELE 
LEPSZE WARUNKI.   
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Uwaga, bo to bardzo ważna informacja. 
Mamy więcej czasu na to, aby sięgnąć po 
środki na inwestycje w czyste powietrze 
i nowoczesne źródła energii.

Zarząd Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i  Gospodarki 
Wodnej w Katowicach zdecydował o prze-
dłużeniu naboru wniosków do końca 30 
września. Chodzi o dwa kluczowe pro-
gramy wspierające transformację energe-
tyczną regionu, a więc „Eko wspólnota” 
i „Zamień piec na sieć”.

Niższe rachunki za energię

W przypadku pierwszego z  nich, skie-
rowanego do wspólnot mieszkaniowych 
planujących termomodernizację budyn-

ków, instalację odnawialnych źródeł ener-
gii (OZE) dofinansowanie możliwe jest 
w  formie pożyczki, dotacji lub te obu 
instrumentów łącznie. Pozwala to sku-
tecznie realizować kompleksowe inwesty-
cje zwiększające komfort mieszkańców i co 
warte podkreślenia obniżające rachunki za 
energię.

Z kolei program „Zamień piec na 
sieć” stworzono z myślą o koncesjono-
wanych przedsiębiorstwach ciepłowni-
czych inwestujących w takie rozwiąza-
nia, jak: przyłącza do sieci ciepłowni-
czej, źródła odnawialnej energii (pompy 
ciepła, kotły na biomasę, czy instalacje 
fotowoltaiczne z magazynami energii). 
Ten program wspiera działania realnie 
ograniczające niską emisję i poprawia-

jące jakość powietrza w województwie 
śląskim.

Wielka szansa

 Przypomnijmy, że swe wnioski wraz 
z wymaganymi, szczegółowo opisanymi 
załącznikami zainteresowani powinni skła-
dać w siedzibie Funduszu w Katowicach. 
Nabór potrwa do 30 września 2025 r. lub 
do wyczerpania alokacji środków. - To 
szansa, by skorzystać z dofinansowania na 
projekty, które przynoszą wymierne korzy-
ści mieszkańcom, wspólnotom i  całemu 
regionowi – obniżają koszty energii, a do 
tego znacząco podnoszą komfort życia 
mieszkańców - podkreślają reprezentanci 
WFOŚiGW.  IGN

Więcej czasu na składanie wniosków

W skrócie

W SKRÓCIE
Więcej dla strażaków 
WFOŚiGW w Katowicach 
o spora sumę, bo aż o 4 
miliony złotych zwiększył 
swoje wsparcie finansowe 
w ramach Ogólnopolskiego 
programu finansowania 
służb ratowniczych – część 
1 na rok 2025. Dzięki temu 
dodatkowym środkom możliwe 
będzie dofinansowanie 
kolejnych 13 jednostek OSP 
z województwa śląskiego. 
Wsparcie przeznaczone jest na 
zakup samochodów ratowniczo-
gaśniczych.

Pomagają za darmo 
Jak już pisaliśmy WFOŚiGW 
w Katowicach zawarł z Izbą 
Adwokacką w Katowicach 
porozumienie, na mocy 
którego powstał punkt 
nieodpłatnych porad prawnych 
dla beneficjentów Programu 
„Czyste Powietrze”. Konkretnie 
tych którzy zetknęli się 
z niesolidnymi wykonawcami 
modernizacji. Konsultacje 
prawne co do możliwego 
sposobu postępowania 
beneficjentów w celu 
dochodzenia ich wierzytelności 
są prowadzone w siedzibie 
Funduszu w Katowicach przy  
ul. Wita Stwosza 2. Na spotkanie 
należy umówić się telefonicznie 
w godzinach pracy Funduszu 
(7.30 – 15.30) od poniedziałku do 
piątku. Infolinia: 32 722 77 01.

Sprawdź kocioł 
Narodowy Fundusz Ochrony 
Środowiska i Gospodarki 
Wodnej informuje, że z powodu 
podejrzeń o naruszenia 
regulaminu Programu Czyste 
Powietrze czasowo zawieszono 
wybrane kotły na pellet 
wpisane na Listę Zielonych 
Urządzeń i Materiałów (ZUM). 
Dlatego beneficjenci starający 
się o dotację na kocioł na 
pellet powinni upewnić się, czy 
znajduje się on na wspomnianej 
liście. Zawieszenie dotyczy 
31 spośród 2561 kotłów, na 
które możliwe jest otrzymanie 
dofinansowania. Producenci 
mogą złożyć dodatkową 
dokumentację i wyjaśnienia, 
aby przywrócić urządzenia 
na listę. W najbliższej 
aktualizacji regulaminu zostaną 
wprowadzone dodatkowe 
mechanizmy zabezpieczające, 
w tym obowiązek potwierdzenia 
braku możliwości montażu 
rusztu przez niezależne 
laboratoria. TON

Tomasz Nowak

Te 
pieniądze przełożyły się na 
konkretne przedsięwzięcia. 
W efekcie ponad 16 i pół 
tysiąca dzieci i  młodzieży 

mieszkających w naszym województwie 
weźmie udział w  ciekawie się dla nich 
zapowiadających terenowych zajęciach 
ekologicznych. Edukacyjny zysk z  tego 
jest trudny do przecenienia. Wspomniane 
zajęcia rozwijają bowiem jakże cenną świa-
domość ekologiczną, a poza tym uczą, jak 
umiejętnie dbać o otaczającą nas przyrodę. 
Zdobytą wiedzę młodzi ludzie będą mogli 
wykorzystywać w późniejszym życiu. 

Radzionków ogród wśród 
beneficjentów

Dotacje trafiły do kilku prowadzących 
ożywioną działalność i mających wymier-
ne osiągnięcia podmiotów. Ten najbardziej 
interesujący z  naszego punktu widze-
nia, to ulokowany na radzionkowskiej 
Księżej Górze Śląski Ogród Botaniczny. 
Zarówno on, jak i  jego inna, mieszcząca 
się w Mikołowie placówka dzięki wspar-
ciu z  WFOŚiGW zorganizują zajęcia 
przyrodnicze odbywające się w Mikołowie 
i Radzionkowie oraz na terenach cennych 
przyrodniczo. inicjatyw.

Inni beneficjenci to: „Na Jurajskim 
Szlaku” - warsztaty terenowe odbywa-
jące się w malowniczych zakątkach Jury 
Krakowsko-Częstochowskiej, a przygo-
towane przez Stowarzyszenie Ziemia 
Zdegradowana Przywrócona Życiu 
w  Rogoźniku. Kolejnym beneficjentem 

jest Agencja Rozwoju i Promocji Ziemi 
Pszczyńskiej Sp. z o.o. Ona z kolei zapla-
nowała cykl warsztatów takich chociaż-
by, jak „Tropem żubra”, „Sekrety pszczół”, 
czy też inne zajęcia edukacyjne w parkach, 
zagrodach i muzeach.

Ekolekcje

Na wsparcie może liczyć prócz tego 
projekt „Ziemia i  My” zainicjowany 
przez Centrum Edukacji Ekologicznej 
w  Dąbrowie Górniczej, które szyku-
je warsztaty poświęcone adaptacji do 
zmian klimatu. W  programie znala-

zły się między innymi  wyjazdy do lasu 
i  ośrodka edukacyjnego w  Smoleniu. 
Natomiast Stowarzyszenie Gospodarstw 
Edukacyjnych Województwa Śląskiego 
skutecznie zgłosiło projekt „Ekolekcje 
u  rolEnika”, czyli edukacja ekologiczna 
w gospodarstwach edukacyjnych. Powiat 
Bielski – Centrum Edukacji DWD 
w Porąbce – realizacja warsztatów ekolo-
gicznych na terenie ośrodka w Porąbce.

Jak podkreślają przedstawiciele 
Funduszu, to kolejna, ważna inwestycja 
w wiedzę, świadomość i przyszłość ekolo-
gicznie odpowiedzialnego społeczeństwa 
naszego regionu. ■

Fundusz wspiera 
edukację ekologiczną 
REGION. WOJEWÓDZKI FUNDUSZ OCHRONY ŚRODOWISKA I GOSPODARKI WODNEJ 
W KATOWICACH OD LAT AKTYWNIE WSPIERA DZIAŁANIA EDUKACYJNE W RÓŻNY 
SPOSÓB PROMUJĄCE OCHRONĘ ŚRODOWISKA. ROBI TO Z WIELKIM ROZMACHEM. 
DOŚĆ POWIEDZIEĆ, ŻE TYLKO W TYM ROKU PRZEZNACZYŁ NA TEN CEL PRZESZŁO 
660 TYSIĘCY ZŁOTYCH. 
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Za publikowane treści odpowiedzialność ponosi redakcja.

Dzięki środkom z WFOŚiGW młodzi ludzie zdobywają cenną wiedzę
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Marcin Hałaś

T
eoretycznie laureatka 
pracuje na etacie nauczy-
cielskim. W  praktyce - 
wychowankowie często 
mówią o  niej „Mama”, 

bo jest ona dla nich kimś więcej niż 
nauczycielką. A  jej praca zawodowa 
i życie związane jest z morzem - śpie-
wa i uczy śpiewać pieśni żeglarskie, od 
lat współorganizuje bytomski festiwal 
„Wiosenne Szantowisko”, a jej prywat-
ną pasją jest żeglowanie właśnie.

Imprezę jak zawsze zorganizowała 
Liga Kobiet Nieobojętnych. Uroczystość 
wręczenie tytułu Bytomianki Lata uświet-
niła część artystyczna. Na początku zaśpie-
wali członkowie zespołów „Sing” i „Smile”, 
które obecnie działają w MDK nr 1 pod 
kierunkiem Anny Góreckiej-Czarny.

Wisienka na torcie

Potem pracownicy i  młodzież 
„Emdeku” przy ul. Powstańców 
Warszawskich zaprezentowali krótki 
program wokalno-kabaretowy dedy-
kowany laureatce. Na koniec pozosta-
wiono „wisienkę na torcie”. Zaśpiewał 
dorosły zespół „Happy Crew”, a  w 
jego składzie sama Anna Górecka-
Czarny.

„Wesoła Załoga”, która potem 
zmieniła nazwę na anglojęzycz-
ną „Happy Crew” to fenomen spo-
tkania ludzi, którzy szanty śpiewają 
razem już od prawie ćwierć wieku. Ten 
zespół Anna Górecka-Czarny założy-
ła razem z dziećmi ze szkoły podsta-
wowej. Grupa nie rozpadła się jednak, 
kiedy jej członkowie skończyli „pod-
stawówkę”.

Córka Mamy

Śpiewali razem dalej, zdobywali 
nagrody na krajowych i  zagranicz-
nych festiwalach i  spotykają się do 
dzisiaj, chociaż są już dorosłymi 
ludźmi, mają własne rodziny i dzieci. 
Teraz, z okazji nagrody dla założy-
cielki i liderki grupy - skrzyknęli się 
znowu, żeby dać krótki, ale niezwykle 
„mocny” koncert.

Tego wieczoru był jeszcze jeden 
akcent szczególny. W składzie „Happy 
Crew” wystąpiła również Martyna 
Czarny - córka „Mamy Anny”, bo 
laureatka od samego początku uczy-
ła śpiewać i angażowała artystycznie 
własne dziecko. To właśnie Martyna 
Czarny wygłosiła ze sceny najpięk-
niejszą laudację - podziękowania dla 
Bytomianki Lata. ■

Wesoła Załoga znowu 
razem na scenie!

Wesoła Załoga, czyli Happy Crew po latach znowu razem. Pierwsza z lewej - Anna Górecka-Czarny
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„Parzymy, przelewamy” - to tytuł 
Targów Kawy, które odbywały się 
w sobotę i w niedzielę 13 i 14 września 
w dawnej remizie straży pożarnej przy 
ul. Strażackiej.

Do tej pory targi były organizowa-
ne w Katowicach. Organizatorzy zde-
cydowali jednak, że tegoroczna edycja 
tej imprezy odbędzie się w  naszym 
mieście. Brawo Bytom! Przestrzeń 
dawnej remizy strażackiej, kilka kro-
ków od Rynku, to świetne miejsce na 
takie wydarzenia.

Z mlekiem - grzech ciężki

Najpierw o niedogodnościach. Stara 
remiza to dobra przestrzeń dla róż-
nych wydarzeń, ale w tym przypadku 
(a byliśmy tam w sobotę 13 września 
ok. godz. 14) okazała się po prostu za 
ciasna! To może świadczyć albo o wiel-
kim powodzeniu przedsięwzięcia, albo 
o... pogodzie. Być może w obliczu pro-
gnoz, zapowiadających deszcz, wszyst-
kie stoiska stłoczono pod dachem 
w  części „garażowej”, rezygnując 
w wykorzystania podwórka pomiędzy 
ulicami Strażacką a Podgórną.

A teraz o  konkretach: smakosze 
kawy twierdzą, że picie tego napoju 
z mlekiem to grzech ciężki! Dietetycy 

dodają, że zawarty w  mleku wapń 
wstrzymuje przyswajanie antyoksy-
dantów, czyli największego „dobro-
dziejstwa” kawy. Zatem na targach 
kawę podawano przede wszystkim bez 
mleka. Było więc ortodoksyjnie, choć 
nie do końca, bo ostatecznie można 
było odnaleźć w  ofercie cappuccino 
oraz latte. A tak przy okazji, czy kawa 
nie traci swego smaku w papierowym 
kubku? Bo tylko w  takich można ją 
było dostać na targach.

20 zł za kubek

Bodaj najwięcej (20 zł za kubek) trze-
ba było zapłacić za kawę „po tatarsku” 
parzoną w gorącym piasku, w  którym 
zanurza się miedziane tygielki. Nazwa 
„po tatarsku” jest frapująca, bo kawę 
w piasku parzy się w Turcji, a tygiel-
ki nazywane są nawet „turkami”. Tak 
więc w Bytomiu kawa po turecku stała 
się kawą po tatarsku. Niemniej nie 
samą kawą żyje człowiek. Oferowano 
więc także słodkości oraz inne napoje 
- np. wyrabiane z matchy, czyli spro-
szkowanej japońskiej zielonej herbaty.

Targi „Parzymy Przelewamy” zgro-
madziły wielu uczestników. Było to 
w dużej mierze wydarzenie towarzy-
skie, miejsce spotkań. MH

ŚRÓDMIEŚCIE

Kawa pachniała w remizie
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Aleksandra Giczewska

Curry to jedno z tych dań, które zawsze robi wra-
żenie – aromatyczne, kolorowe i sycące, a przy 
tym stosunkowo proste do przygotowania. Ta 

wersja to połączenie delikatnego kurczaka, warzyw 
i kremowego sosu kokosowego, podkręconego wiórka-
mi kokosowymi. Dodatek makaronu ryżowego sprawia, 
że całość nabiera lekkości i orientalnego charakteru.

Przygotowanie:
Na patelni rozgrzej olej, wrzuć cebulę, czosnek i imbir, 
podsmażając chwilę, aż uwolnią aromat. Dodaj 
pastę curry i przesmaż, by przyprawy się „obudzi-
ły”. Następnie dorzuć pokrojonego w kostkę kurcza-
ka i smaż kilka minut, aż mięso zmieni kolor. Wlej 
mleczko kokosowe, wsyp wiórki kokosowe i gotuj 

na średnim ogniu, aż sos zgęstnieje. Dodaj różycz-
ki brokułu i paski papryki, gotuj jeszcze 5–7 minut, 
aby warzywa były miękkie, ale wciąż lekko chrupiące. 
W międzyczasie przygotuj makaron ryżowy zgodnie 

z instrukcją na opakowaniu i odcedź. Połącz makaron 
z sosem curry lub podaj oddzielnie, nakładając porcję 
curry na każdą miseczkę. Całość udekoruj sezamem.

Wskazówki:
•  Jeśli lubisz bardziej intensywny kokosowy smak, 

możesz przed dodaniem do sosu podprażyć wiórki 
kokosowe na suchej patelni.

•  Jeśli nie jesz mięsa, zastąp kurczaka ciecierzycą.
•  Makaron ryżowy łatwo się skleja – po ugotowaniu 

warto go przepłukać zimną wodą i polać odrobiną 
oleju sezamowego lub roślinnego.

Więcej wskazówek  
oraz prostych, szybkich i tanich przepisów 
znajdziecie na moim profilu w serwisie  
Instagram: @olkafasolkaa  
i Facebook: @olkafasolkagotuje. 

Kokosowe curry z kurczakiem

OLKA FASOLKA GOTUJE

•  400 g piersi z kurczaka
•  1 brokuł (podzielony na 

różyczki)
•  1 czerwona papryka (pokrojona 

w cienkie paseczki)
•  2–3 łyżki wiórków kokosowych
•  200 ml mleczka kokosowego
•  1 cebula (posiekana)
•  2 ząbki czosnku (przeciśnięte)
•  1 kawałek świeżego imbiru (ok. 

2 cm, startego)
•  2–3 łyżki czerwonej pasty 

curry (lub według ostrości, jaką 
lubisz)

•  2 łyżki oleju roślinnego
•  200 g makaronu ryżowego
•  sól i pieprz do smaku

Lista zakupów:

W MŁODZIEŻOWYM DOMU KULTURY NR 1 ODBYŁA SIĘ UROCZYSTOŚĆ 
WRĘCZENIA TYTUŁU BYTOMIANKI LATA 2025. ZOSTAŁA NIĄ ANNA GÓRECKA-
CZARNY.
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Tomasz Nowak

N
iy ma co godać - Świynto 
Rozbarku fest sie udało i to 
niy ino skuli tego, co pobiyli 
my rekord Polski. Ale i tak 

byda trocha zmierzły i powiym z cego 
niy boł zech rod, a tak po prowdzie, co 
mie szterowało. Szteruje mie to zowdy, 
ale tom razom szterowało barzi, bo 
boło tego wiyncy. Idzie mi ło juz niy 
nojmodsze baby we ślonskich strojach, 
ftore na gowach majom galandy, abo 
wionki z merty. Wyglondo to śmiysz-
nie: galanda i wionek som ino dlo fre-
lek, to symbol paniyństwa, niywinno-
ści. Bez to niy śmiy go nosić wydano 
baba, abo tako co sie jesce niy wydała, 
ale mo juz swoje lata. Łona łoblyko 
chusta, nojcynści cerwono, zdobio-
no wzoramni z róż purpurka, abo kej 
musi wyglondać cołkiym paradnie 
buda (czepiec), bo tyz niy pasuje, coby 
chodziyła z gołom gowom. To niy ma 
żodne wynokwianie, ale normalne 
zasady, idzie pedzieć tako ślonsko ety-
kieta. Abo łoblykomy sie do porzodn-
ku, abo wcale. 

Ale jak juz tak godomy, to musicie 
wiedzieć, co galandy robioło sie ze sztuc-
nych kwiotków, łowoców i świycidełek 
i doczepiało do nich koraliki, na ftore 
godo sie śpiki. Na ekstra okazje (ta noj-
wiynkszo to ślub) frelki zakłodały wionki 
z merty, czyli mirtu. Wyglondały w tym 
fest paradnie. Ale ino frelki! 

A zaś nojbarzi znane ze stroju roz-
barskigo purpurki - nojważniejsze 

ze ślonskich chust, zakłodane ino we 
świynta - boły znane juz fest downo 
i  kejś, jak niy boło jesce obronczek 
do modych, to purpurka pokazuwała, 
co baba jest juz wydano i mo chopa. 
Uszyte ze dobry jakości sztofu, noj-
cynści bawełny, przetrwały dugie lata, 
a  cery mogły je erbnonć łod matek 
i tak z pokolynia na pokolynie. Coby 
łoblyc purpurka trza boło noprzód na 
gładko ucesać i pospinać wosy, bo nic 
niy śmiało spod ni wyłazić, a musicie 
pamiytnać, co downi baby miały wosy 
duge, nojcynści plecione we warkocz.

Wionzanie taki chusty to ekstra 
sztuka, bele fto tego niy zrobioł. Ale 

zowdy znodło sie pora takich fachma-
nek, ftore roz dwa poradziyły wion-
zać i pomogały inkszym, abo je ucyły. 
Trza boło do nich prziś do dom, a łone 
brały sie do roboty. Ino, że jak miały 
do wionzanio poranoście purpurek, 
to chytały sie za robota juz wcas rano, 
coby wszyscy sie na cas wyrychtuwali.  

Dobrze zawionzano i  pomału 
seblykano z gowy purpurka dugo trzi-
mie sie i jest choby hut. Możecie jom 
seblyc bez rozwionzywanio i  potym 
zaś bez wionzanio łoblyc. A coby sie 
niy łozleciała, nojlepi jom trzimać na 
jakiś kuli. Moja purpurka wkłodo na 
stary bal łod naszego synka. ■

W galandach ino frelki! 
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Tomasz po naszymu

Galandy i purpurki

 BARAN 
Niejeden Baran wykaże się bystrością, trzeźwością 
osądu i wręcz popisową operatywnością. Uwaga: 
szykuje się znacznie bardziej eksponowane 

stanowisko. Konieczność błyskawicznego podjęcia decyzji. 
Tymczasem w miłości ryzykowne przedsięwzięcia. Nie wykluczona 
nieco bolesna lekcja, która powinna utkwić w pamięci. 

 BYK 
Jako osoba praktyczna, bystra i pomysłowa dasz 
sobie radę z rozwiązaniem skomplikowanej szarady 

w sferze miłości. Wielka satysfakcja i konstruktywne plany 
na najbliższą przyszłość. Po raz kolejny pojawi się ktoś, o kim 
już prawie zapomniałeś. Sentyment został? Daj wam szansę! 
W pracy ogromne napięcie. W wyniku przetasowań personalnych 
przypadnie ci inna rola lub większy zakres obowiązków.

BLIŹNIĘTA 
Postawiony zostaniesz pod publiczny osąd. Chyba 
jednak zmuszony będziesz do małego ustępstwa. 
W wyniku splotu okoliczności zwiążesz się 

z osobą, która potrafi cię zdopingować do wyższych lotów. 
Ale prawdopodobnie nie obejdzie się bez konfliktów. Bierz od 
uwagę atrakcyjną ofertę zmiany pracy. Nie możesz zapomnieć 
o niedawno poznanej osobie?

 RAK 
Zaskakujący rozwój wydarzeń. Mimo zmęczenia 
potrafisz mocno chwycić ster w swoje ręce. Wiesz 
o kogo walczyć, kto jest sojusznikiem, a kto pragnie 

cię wysadzić z siodła. Spotkania towarzyskie, wizyty i rewizyty. 
Również w pracy wysokie obroty. Musisz pokierować sprawami, 
na których, jak sądzisz, nie znasz się w należytym stopniu.

LEW 
Trudne chwile w życiu prywatnym. Nieporozumienia 
rodzinne na tle finansowym. Przekonasz się, że 
nie można mieć wszystkiego. Aby coś zachować, 

należy zrezygnować z czegoś niemal równie cennego. W pracy 
sporo inwestycji. Ambitne projekty. Nie wypali jednak pewne 
przedsięwzięcie związane z większymi zarobkami.

PANNA 
W najmniej spodziewanej chwili zapominasz o swoich 
dolegliwościach i kompleksach. A więc zapowiada 
się tydzień pełen wrażeń, na luzie, niepozbawionych 

głębszych przemyśleń. Ta metamorfoza skłoni cię do nawiązania 
kontaktu z osobami ob- darzonymi nietuzinkową indywidualnością 
i imponującym doświadczeniem. Szczere rozmowy pomogą ci 
podjąć decyzję dotyczącą dalszych losów.

 WAGA 
Wbrew założeniom i przewidywaniom będziesz miał 
więcej czasu na przemyślenia. Wyjątkowa więc szansa 
porozumienia się z sobą samym. Trzeba pielęgnować 

klimat spokoju, tolerancji, wyrozumiałości. Ta twoja nowa struktura 
psychiczna zadziwia otoczenie. W pracy również porządkowanie 
przestrzeni działania. Nareszcie wszystko staje się klarowne.

SKORPION 
Pierwsza część tygodnia zapowiada zmagania 
z własnym sumieniem. Chciałbyś wyzwolić się 
z konwenansów, z uciążliwych zobowiązań, 

z szablonowej codzienności. Na drugiej szali – rzetelność, 
solidność i odpowiedzialność za podjęte decyzje. Stąd 
wewnętrzne rozdarcie. Później stopniowe łagodzenie nastroju za 
sprawą spotkania z osobą, koło której nie można przejść obojętnie.

 STRZELEC 
Sprawy rodzinne zdecydowanie wysuną się 
na pierwszy plan. Poświęcisz im całą energię 
i niemal cały wolny czas. A problemów będzie 

sporo. Również sprawy finansowe nie zwiastują rozwiązania. 
Czas nagli, a niektóre postanowienia będą nieodwracalne. 
Niektórzy chcieliby odegrać rolę dyktatora i to dla dobra mniej 
doświadczonych nieboraków. Nic gorszego!

KOZIOROŻEC 
Kłopotliwe sytuacje w delikatnej sferze kontaktów 
z najbliższą osobą. Małe rozdźwięki i drobne urazy 
doprowadzą do szczerej rozmowy i w efekcie do lepszego 

porozumienia. A niecodzienna, podbramkowa sytuacja będzie wielkim 
sprawdzianem miłości, wierności i lojalności. Wspólne zagrożenie 
podniesie temperaturę uczucia. W pracy zamieszanie.

 WODNIK 
Podenerwowanie, spiętrzenie zadań i niepokój o losy 
najbliższych. Szczyt złego nastroju i niefartu mocno 
poirytuje twojego towarzysza życia, który traci do 

ciebie cierpliwość. Uwaga: czas na relaks, na odprężenie, najlepiej 
zmienić otoczenie i ruszyć w plener na spotkanie z przyrodą, 
niezależnie od pogody. W pracy dodatkowe obciążenia bez 
rekompensaty finansowej.

 RYBY 
Męczy cię niepewność. Warto zasięgnąć rady u osób 
bardziej doświadczonych i życzliwych. Pamiętaj: nie 
pal za sobą mostów! W pracy czas przecieka między 

palcami. Chciałbyś się zdobyć na działania twórcze, skrojone na 
miarę najwyższych aspiracji, ale rozproszenie i kłopoty domowe 
zmuszają cię do powtarzania tych samych szablonowych czynności    

Horoskop na tydzień

Biorąc przykład z naszego 
prezydenta Karola Nawrockiego 
i będąc nałogowym palaczem (nie 
polecam), kupiłem snusy (nie pole-
cam). Plastry w rzuceniu nałogu 
nie pomogły, e-papierosy też 
więc pomyślałem, że może w tym 
kierunku pójdę. Lajtowe, żeby była 
jasność. Tak mnie ścięło po 10 
minutach, że zobaczyłem ponown-
ie swoje dzieciństwo. I tak sobie 
myślę, że zaczynam rozumieć 
wystąpienia prezydenta i zawsze 
będę ich słuchać ze snusem pod 
wargą. To pomoże.

Doprecyzowując temat snusów 
- to nie był mój pierwszy kon-
takt z tą używką - swego czasu 
spróbowałem takiego ekskluzyw-
nego, szwedzkiego z opiłkami szkła 
które mają sprawić, że nikotyna 
raz-dwa dotrze do krwioobiegu. 
Po pięciu minutach zastanawiałem 
się "kaj jo jest, a kaj je moje koło". 
Panie Nawrocki, nie idź Pan tą 
drogą...

Obserwujcie Ewę Zającz-
kowską-Hernik z Konfederacji. 
Z tej Mentzenowej Konfederacji. 
Ona powoli zaczyna iść swoją 
drogą i zaraz będziemy być może 
mieć kolejną Konfę na scenie pol-
itycznej. Wybija się na samodziel-
ność może niezbyt mądrymi 
wypowiedziami, ale ułoży się 

pomiędzy Mentzenem i Braunem. 
Taki light narodowo - ekonom-
iczny.

A swoją drogą kto te Konfy 
wszystkie zliczy? To jest niesły-
chane zjawisko na polskiej scenie 
politycznej :)

Uśmiechnięta koalicja wciąż nie 
otrząsnęła się po przegranych 
wyborach prezydenckich. Kurde, 
panowie, to już nie uchodzi - 
miesiące mijają, a wy wciąż roz-
mawiacie. Debatujecie i rozkmini-
acie dlaczego było jak było... Może 
jakieś wnioski wreszcie? I wnioski 
na przyszłość?

No to na koniec zaglądamy do 
Prawa i Sprawiedliwości. Peł-
na demokracja w naszej rubryce 
obowiązuje zawsze! A więc przy 
zielonej herbacie z jednym z posłów 
PiS usłyszałem krótko: - "Prezes 
Jarosław Kaczyński jest w defen-
sywie. Nie jest w stanie opanować 
Nawrockiego, który powoli zdobywa 
partyjny teren". No to moi drodzy, 
prezes Jarosław ma bieg z przesz-
kodami - spacyfikował już obóz 
Morawieckiego w swojej partii, teraz 
trzeba walczyć z Nawrockim. Za-
dziwiające na pierwszy rzut oka, bo 
w jednej piaskownicy zazwyczaj się 
bawisz a nie bijesz, ale taka właśnie 
jest polska polityka. MAK

A teraz coś  
z zupełnie innej  
beczki

eprasa.pl 43e04e4b20
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KUPON

37

Nagrodą za prawidłowe rozwiązanie krzyżówki jest 
talon wartości 50 zł na usługi, 

które oferuje Gabinet Kosmetyczny Classic. 
Rozwiązania krzyżówki prosimy 

przesłać na adres redakcji 
41-902 Bytom, Rynek 19

Z dopiskiem: wyrażam zgodę na publikację danych osobowych  
(imienia i nazwiska) w tygodniku Życie Bytomskie.

GABINET KOSMETYCZNY CLASSIC
Katarzyna Król, ul. Murarska 1/1 Bytom, 

Tel. 797 279 560

Oferujemy szeroki zakres  

usług kosmetycznych.  

Stylizację brwi i rzęs. 

Stylizację paznokci. Pedicure. Makijaż.
Nagrodę za prawidłowe rozwiązania krzyżówki nr 36 

otrzymuje Pani Monika Siedlik. Gratulujemy!

eprasa.pl 43e04e4b20
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USŁUGI

CYKLINIARSKIE.  Układan ie . 
32/282-58-07, 501-604-735.
ŚWIADECTWA energetyczne. 606-
307-123.
GŁADŹ, malowanie, kafelkowanie, 
remonty. 508-241-279.
ODNAWIANIE wanien. 32/384-
91-98.
0 zł dojazd w centrum Bytomia. Na-
prawa sprzętu AGD. Umiarkowane 
ceny. 791-268-219.
PORZĄDKI ogrodowe. 880-024-
633.
ŁAZIENKA- remont również dla nie-
pełnosprawnych, tel. 507-055-024.
ANTENY sat, tv, domofony. NEON 
604-231-094.
MALOWANIE, tapetowanie, gładzie, 
kafelkowanie. 798-579-256.
NAPRAWY, remonty, malowanie, 
tapetowanie, łazienki, kafelkowanie. 
Wod.-kan., gaz., elektryczne. 503-
499-438.

KUPNO/SPRZEDAŻ

SKUP książek używanych.
PERSEUSZ 504-010-010.

NIERUCHOMOŚCI
KUPIMY: dom, mieszkanie, kamieni-
cę, garaż, działkę, ogródek, udziały w 
nieruchomościach. Nieuregulowany 
stan prawny, zadłużone i inne. 518-
559-443. Cały Śląsk.
SZUKAM mieszkania do 40 m2 
z ogrzewaniem miejskim. 504-999-
458. 

OFERTA dla Komorników, Urzędów 
Miast, Spółdzielni Mieszkaniowych, 
Biur Nieruchomości, prywatnych 
osób - dam mieszkanie na cele eksmi-
sji. Tel. 888-338-088, biuromPark@
gmail.com 
DO WYNAJĘCIA pokój umeblowany 
z tv, internetem. Z dostępem do 
kuchni i pralni w Chorzowie. Cena 
1500 zł miesięcznie/lub pobyt jedna 
osoba/doba 50 zł. Tel. 888-197-088.

SZUKAM PRACY
PILARZ, alborysta. 603-227-085.

MOTORYZACJA
KUPIĘ każdą Toyotę. 531 666-333.
AUTOZŁOMOWANIE. 515-274-
430.
AUTOHANDEL. Kupię każdy samo-
chód osobowy, dostawczy. 509-796-
001, 798-835-341.
AUTOSKUP. Płacimy gotówką. Naj-
lepsze ceny, dojazd. 515-274-430, 
602-871-305.

FINANSE
SZYBKI KREDYT z komornikiem. 
32/260-00-33, 516-516-611, Po-
średnik CDF S.C. firmy MATPOL 
FINANSE Sp. z o.o.

ZDROWIE

• Miechowice, ul. Daleka 12 
• Miechowice, ul. Francuska 60 

• Stolarzowice, hala targowa Bytom 
• Szombierki, ul. Orzegowska 6 

• Dworzec PKP Bytom, pl. Wolskiego 1 
• Bytom, ul. Wrocławska 11 

• Bytom, Rynek 
• Bytom, ul. Łużycka 2a 

• Szombierki, ul. Mazurska 3 
• Bytom, pl. Akademicki 7 

• Bobrek, ul. Zabrzańska 134

www.piekarniakwapisz.pl

Najsmaczniejsze pieczywo, 

najlepsza kawa,  

najświeższe informacje.  

„Życie Bytomskie”  

w naszej sieci sklepów! 
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Śląskie Centrum  
Medycyny Sądowej 

w Bytomiu przy  
ul. Piekarskiej 103 

665 100 353  
www.scms.com.pl

Oferujemy pełną gamę badań 

histopatologicznych i cytologicznych:

Badania immunohistochemiczne.•	

Cytologiczne z materiału dostarczonego – •	
cytologia ginekologiczna, materiał z biopsji.

Cytologiczne z wykonaniem biopsji •	
aspiracyjnej cienkoigłowej pod kontrolą USG.

Możliwość uzyskania wyniku w dniu badania.•	

Pełny zakres badań w dziedzinie medycyny •	
sądowej oraz szeroki zakres opiniowania 

medyczno-sądowego w sprawach karnych 

oraz cywilnych.
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ważne 
telefony

BIURO REKLAM
 I OGŁOSZEŃ
 TYGODNIKA 

ŻYCIE BYTOMSKIE

Zapraszamy!
41-902 Bytom, Rynek 19

e-mail:  
reklama@zyciebytomskie.pl, 

 tel. 508-659-284

Pogotowie ratunkowe 999

Pogotowie ratunkowe
w Radzionkowie 999

Policja 997, 112, 478-533-200

Straż pożarna 998, 478-510-200
sekretariat: 478-510-220

Dyżurny Straży Miejskiej
986, 32/281-18-24
(przez całą dobę)
skargi sms 530-809-400 
(tylko dla osób głuchoniemych)

Zgłaszanie awarii wodociągów
i sieci kanalizacyjnej 994 
(połączenie bezpłatne)

Miejski Zarząd Dróg i Mostów  
32/396-97-01

Bytomskie Przedsiębiorstwo
Komunalne 32/396-71-00 

Powiatowa Stacja Sanitarno
– Epidemiologiczna
ul. Moniuszki 25, 41-902 Bytom
tel. 32 397-66-66
fax. 32 397-66-00
poniedziałek – piątek 7.30 – 15.05

Powiatowe Centrum
Zarządzania Kryzysowego  
32/ 388-76-15

POGOTOWIA:
Gazowe 992, 32/ 398-50-00
Energetyczne 991, 32/ 303-09-91
Wodno-kanalizacyjne  
32/ 396-71-74 (połączenie bez-
płatne) i 32/ 396-71-05

Telefon zaufania AA we wtorki,
środy, czwartki w godz. 17.30-
19.30 32/ 280-60-00

Skład: Paweł Przygodziński (EMILDESIGN)
Druk: Polska Press Sp. z o.o.
Za treść ogłoszeń redakcja nie odpowiada, materiałów niezam-
ówionych nie zwraca, zastrzegając sobie prawo do ich adiustacji 
i skrótów.

Tygodnik lokalny ukazujący się w Bytomiu i Radzionkowie.
Wydawca: Życie Bytomskie Sp. z o.o. (nr KRS 0000 49 0060)

Redaguje zespół: Tomasz Nowak - redaktor naczelny, Marcin Hałaś, Małgorzata Himmel
Biuro reklam i ogłoszeń: Mariola Kubica tel. 508-659-284,  
e-mail: reklama@zyciebytomskie.pl

41-902 Bytom, Rynek 19

GABINET UROLOGICZNY+USG

lek. Jan Wilczek
specjalista urolog

Przyjmuje w środy 15.30-18.00
ul. Podgórna 9

Tel. 32/282-83-38, 601-411-806
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Kadeci Czarnych Bytom bardzo 
dobrze wykorzystali i przede wszyst-
kim przepracowali zakończone nie-
dawno wakacje. Dobitnie potwierdziły 
to dobrze obsadzone zawody organi-
zowane w Opolu.  

  W ramach Memoriału Edwarda 
Faciejewa nasi młodzi dżudocy poje-
chali na tę imprezę, szukając moż-
liwości sprawdzenia swojej formy 
w rywalizacji z rówieśnikami repre-
zentującymi inne kluby z całej Polski. 
Oczywiście zależało im też na zdoby-
ciu kolejnych ważnych i potrzebnych 
doświadczeń.

Prowadzeni przez doświadczonych 
trenerów Eugeniusza Misztala, Kamila 
Grabowskiego oraz Łukasza Golusa 
zawodnicy z naszego miasta walczy-
li bardzo dobrze i  co najważniejsze 
z dobry skutkiem. Zdobyli następu-
jące miejsca. Na najwyższym stop-
niu podium stawali Zuzanna Kruża 
(kategoria wagowa -47kg), a  także 
Łukasz Rosa (-66kg). Druga loka-
ta przypadła w udziale Wojciechowi 
Swołkowiczowi (-66kg) oraz Mai 
Komander (-48kg).

Na trzecim miejscu zmagania koń-
czyli Anna Borowicz (-52kg) i Dawid 
Bąkowicz (-50kg). Z kolei piąte miej-
sca zapewnili sobie Mateusz Rotuski 
(-73kg) i  Julia Wiśniewska (-63kg). 
Miejsce siódme dla Jakuba Wencela 
(-60kg), Martyny Gruszki (-52kg), 

a  także Szymona Kamińskiego 
(-73kg). Trenerzy ocenili swych pod-
opiecznych bardzo wysoko, podkre-

ślając, że to bardzo dobry prognostyk 
przez zbliżającymi się kolejnymi wyda-
rzeniami.  TON

OPOLE, BRATYSŁAWA

Kadeci sprawdzili swoją formę

Kadeci Czarnych Bytom w dobrej formie 
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Tomasz Nowak

W 
stwierdzeniu „pre-
stiżową” nie ma 
nawet cienia prze-
sady, co dobitnie 
pokazuje już sama 

nazwa zawodów: ,,Best of the Best 
International’. Wyłonienie najlepsze-
go pośród najlepszych uprawiającego 
taekwon-do wymagało sporo zacho-
du, a do wygrania w każdej z kon-
kurencji tym razem był tylko jeden 
medal. 

 Reprezentujący wiele krajów 
zawodnicy rywalizowali bowiem 
w  formule „każdy z  każdym”, co 
sprawiło, że liczyły się nie tylko 
umiejętności techniczne, ale także 
wytrzymałość oraz odporność psy-
chiczna, bo liczba koniecznych do 
rozegrania pojedynków była wyjąt-
kowo duża.

Utytułowany bytomianin pora-
dził  sobie z   wszystkimi tymi 
wyzwaniami bardzo dobrze i oka-
zał się zdecydowanie najlepszy 

w swojej konkurencji układów for-
malnych IV-VI Dan. Po zaciętych 
i  niesamowicie wyczerpujących 

pojedynkach Pietruszka został naj-
lepszym z najlepszych, co sprawiło 
mu ogromną satysfakcję.  ■

Karol Pietruszka najlepszy 
pośród najlepszych 
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Zapraszamy wszystkich  
chcących rozpocząć swoją przygodę  
ze sportami walki do naszego klubu  

ul. Składowa 2 w Bytomiu. 

Więcej informacji na naszym  

facebooku Shark Top Team Bytom  

lub pod numerem tel. 516 177 333

Jak trenować  
to z najlepszymi! 

MMA • Boks • K1 • Bjj • Zapasy
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Boldyriew bez medalu
Przed zamknięciem poprzedniego wydania naszego tygodnika czekaliśmy 
z niecierpliwością na ostatnie wyniki z Bratysławy, gdzie toczyły się 
indywidualne Mistrzostwa Europy Juniorów I Juniorek w Bratysławie! 
Trzeciego dnia walczył nasz ostatni reprezentant - Oleksii Boldyriev bijący 
się na tatami w wadze -90kg. Ostatecznie z bilansem 2:2, po bardzo 
wyrównanych walkach, zajął on wysokie, siódme miejsce

JONKOPING. ŚWIETNA PASSA KAROLA PIETRUSZKI, ZAWODNIKA BYTOMSKIEGO 
KLUBU TAEKWON-DO SONSO TRWA W NAJLEPSZE. TYM RAZEM ZWYCIĘSKO 
ZAKOŃCZYŁ ON PRESTIŻOWĄ IMPREZĘ ODBYWAJĄCĄ SIĘ W SZWECJI.

eprasa.pl 43e04e4b20
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Tomasz Nowak

– Bytomski półmaraton znajduje się 
wśród najlepszych imprez biegowych 
w  naszym kraju, dzięki czemu co 
roku cieszy się ogromną popularno-
ścią, a jego marka przyciąga biegaczy 
z Polski i zagranicy – mówi prezydent 
Bytomia Mariusz Wołosz. – To nie 
tylko promocja sportu i  aktywnego 
spędzania wolnego czasu, ale również 
możliwość zaprezentowania walorów 
naszego miasta, do czego z pewnością 
przyczyni się nowa trasa, którą po raz 
pierwszy w historii pobiegną miłośnicy 
biegów. 

Toyota do wygrania

Przed rokiem mieliśmy rekordowe 
1600 uczestników. Tymczasem już 
na tydzień przed tegoroczną edycją 
ten świetny wynik udało się mocno 
pobić, a uczestników jeszcze przybę-
dzie. Wszyscy mają taką samą szansę 
wygrać samochód osobowy Toyota 
Aygo X, który podobnie jak przed 
rokiem jest główną nagrodą. Może go 

dostać każdy niezależnie od rezultatu, 
bo samochód będzie losowany.

Najważniejszy jest oczywiście 
półmaraton, którego trasa po raz 
pierwszy będzie pętlą. Powiedzie 
ona biegaczy przez Miechowice, 
Stolarzowice i  Dąbrowę Miejską. 
Główny bieg rozpocznie się o godz. 
9 pod Centrum Handlowym Atrium 
Plejada. Potem trasa pobiegnie ulica-
mi: Elektrownia, Racjonalizatorów, 
Francuską, Dzierżonia, Zamkową, 
Andersa, Wolnego, Reptowską, 
Nową, Stolarzowicką, Rokitnicką, 
Ptakowicką, Czecha, Kościuszki, 
Gombrowicza, Suchogórską, Podleśną, 
Dąbrowa Miejska, Hakuby, Dąbrowa 
Miejska, Celną, al. Jana Nowaka 
Jeziorańskiego oraz drogą techniczną 
wzdłuż al. Nowaka Jeziorańskiego do 
mety przy Plejadzie.

Na 5 i 10 kilometrów też 
można
Z kolei trasy: 5 km i 10 km pozostaną 
bez zmian i odbędą się na 5 km pętli, 
która na początku pokrywa się z trasą 

biegu głównego. Organizatorami 
wydarzenia są: Maciej Kurylas – dyrek-
tor PKO Bytomskiego Półmaratonu, 
MKS-MOSM Bytom, Ośrodek 
Sportu i  Rekreacji w  Bytomiu, 
Centrum Handlowe Atrium Plejada 

oraz Stowarzyszenie Miechowicka 
Grupa Biegowa, a  także Miasto 
Bytom.

Wszystkie zaplanowane przez 
organizatorów trasy posiadają atest, 
a w trakcie rywalizacji na trasie przy-
gotowane będą punkty odżywiania 
i odświeżenia. ■

Jedna pętla, 21 kilometrów, 
blisko 1800 biegaczy

Uczestnicy biegu muszą pokonać 
 21 kilometrów 
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21 września meczem wyjazdowym 
z  UJK Kielce nowa koszykarska 
Polonia Bytom zainauguruje rozgryw-
ki w grupie C 2. Ligi. Na co ją stać, 
o co będzie grała?  Tego się dowiemy. 
Na razie wiemy, że budowana dopiero 
drużyna jak burza przeszła przez spa-
ringi.  

Te dwa ostatnie przed nowym sezo-
nem podopieczni trenera Mariusza 
Bacika rozegrali w minionym tygo-
dniu. Najpierw na wyjeździe zmierzy-
li się z ekipą Miners Katowice, która 
w poprzednim sezonie okazała się od 
nich o wiele gorsza w grupie, ale potem 
to ona w odróżnieniu od nas zapewniła 
sobie awans do 1. Ligi.

Jednym punktem

Co ciekawe i tym razem bytomianie 
okazali się lepsi, choć wygrali zaledwie 
jednym punktem: 68:67 (20:18, 19:10, 
17:23, 16:20). Jak widać nasi wypraco-
wali sobie przewagę w pierwszej poło-
wie i potem ją jedynie tracili, ale nie 
stracili do końca. 

Ostatnim sparingowym rywalem 
Polonii był w  zeszłą sobotę MKKS 
Rybnik, który przyjechał do szombier-
skiej hali Na Skarpie. Przyjechał, by 
zebrać srogie lanie. Po jednostronnym 

pojedynku niebiesko-czerwoni wygrali 
aż 85:50. Ich przewaga była olbrzymia, 
dość powiedzieć, że w drugiej kwarcie 
goście dali radę rzucić jedynie budzące 
wstyd 6 punktów. 

Najpierw obrona

Mecze kontrolne zakończone, byto-
mianie przegrali w  nich tylko raz 
ze swym katem, a  więc Notecią 
Inowrocław. Co zatem sądzić przed 
poważną grą o ligowe punkty i czego 
się spodziewać? Pamiętajmy, że 

w porównaniu z poprzednim sezo-
nem mamy całkowicie odmieniona 
drużynę. Podstawowi zawodnicy 
odeszli, a  na nich miejsce przyszli 
nowi.

W wywiadzie dla naszej gazety tre-
ner Bacik przestrzegał, że będziemy 
stawiali nacisk na obronę i już raczej nie 
będziemy zdobywali tylu punktów, co 
wcześniej. Ale za to mamy wygrywać 
nie tylko w grupie, ale przede wszyst-
kim w najważniejszych spotkaniach. 
Czyli tych decydujących o awansie, na 
który tyle czekamy.   AURE

KATOWICE, BYTOM

 Sparingi zakończone, teraz liga

Co pokaże nowa koszykarska Polonia? 
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TENISIŚCI STOŁOWI 
POLONII PETRALANY 
BYTOM MAJĄ JUŻ ZA 
SOBĄ CZTERY MECZE 
NOWEGO SEZONU 
SUPERLIGI.  

Jak już pisaliśmy w spotkaniu inau-
guracyjnym występująca w  nowym 
składzie bytomska ekipa pokonała 
na wyjeździe Villę Verde Olesno 
3:1. 7 września natomiast nasi 
w swojej hali nie dali rady zespoło-
wi Bank Spółdzielczy Orlicz 1924 
Suchedniów. Ulegli mu 2:3, a punk-
ty dla nas zdobyli Lubomir Jancarik 
i  Tomas Lakatos. W  piątym secie 
decydującego starcia ten drugi jed-
nym punktem przegrał z pinpongistą 
gości. To była naprawdę minimalna 
porażka. 

Trzeci  pojedynek bytomia-
nie stoczyli na wyjeździe i  znowu 
wygrali. Tym razem 3:2 z  ASTS 
Olimpią Grudziądz. W  poszcze-
gólnych meczach Lokatos przegrał 
0:3 z Vladislavem Ursu i 3:2 poko-
nał Rafała Formelę. Jancarik zaś 
ograł Formelę 3:0 i uległ Ursu 2:3. 
I wreszcie walcząc o wszystko Patryk 
Zatówka 3:2 okazał się lepszy od Kei 
Eto.

14 września Polonia podejmowała 
Dojlidy Białystok.  IZO

GRUDZIĄDZ, MIECHOWICE

Lepiej na 
wyjeździe
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BYTOM. ZAPLANOWANA NA 20 WRZEŚNIA 16. EDYCJA PKO BYTOMSKIEGO PÓŁMARATONU BĘDZIE 
REKORDOWA. NA TYDZIEŃ PRZED STARTEM LICZBA ZAPISANYCH UCZESTNIKÓW DOBIEGAŁA 1800. 
BIEGACZE ZJADĄ DO NASZEGO MIASTA Z CAŁEJ POLSKI ORAZ Z ZAGRANICY.  

Jak się zapisać?
Wystarczy wypełnić formularz 
dostępny na stronie internetowej: 
www.zmierzymyczas.pl. Mamy 
na to czas do 16 września do 
godz. 20. 17 września nastąpi 
przerwa w zapisach, ale zostaną 
one wznowione 18 i 19 września, 
jednak tylko bezpośrednio 
w Biurze Zawodów ulokowanym 
w pasażu Centrum Handlowego 
Atrium Plejada w Bytomiu przy 
al. Jana Nowaka-Jeziorańskiego 
w godzinach od 16 do 20. W dniu 
zawodów będzie można jedynie 
odebrać pakiety startowe.

eprasa.pl 43e04e4b20



20 www.zyciebytomskie.pl15 września 2025SPORT

Tomasz Nowak

M
e c z ,  p i e r w s z y 
o d by w a j ą c y  s i ę 
w  ramach THL na 
nowym bytomskim 
Lodowisku im. Braci 

Nikodemowiczów, miał piękną opra-
wę. Widownia była wypełniona po 
brzegi, a kibiców i hokeistów swymi 
przemówieniami przywitali prezydent 
naszego miasta Mariusz Wołosz oraz 
legendarny trener bytomskiej ekipy, 
Tadeusz Nikodemowicz. 

   Co do wyniku można było mieć 
uzasadnione obawy. Polonia to druży-
na dopiero budowana, nie do końca 
jeszcze zgrana i będąca beniaminkiem. 
Tymczasem katowiczanie pół roku 
temu zdobyli srebrne medale THL i są 
finalistami Pucharu Kontynentalnego. 
Zresztą co tu dużo mówić - w niedaw-
nym sparingu Polonia bezdyskusyjnie 
uległa GKS aż 1:13.

Wstyd się nie powtórzył

To spotkanie wspominano podczas 
zorganizowanego w miniony wtorek 
w  parku miejskim spotkania graczy 
niebiesko-czerwonych z  kibicami. - 
Przegraliśmy wyraźnie i jest nam wstyd 

przed fanami za to, jak się zaprezen-
towaliśmy.To się nie może powtórzyć 
- deklarował jeden z hokeistów. I rze-
czywiście w pojedynku ligowym tamta 
sytuacja się absolutnie nie powtórzyła. 
Bytomianie byli równorzędnym prze-
ciwnikiem dla wicemistrzów i napraw-
dę niewiele brakowało, by doprowadzi-
li do dogrywki. 

   W pierwszej tercji na prowadze-
nie GKS wyprowadził Anderson, który 
zakończył akcję swego zespołu prze-
prowadzoną w podwójnej przewadze. 
Na więcej gościom nie pozwolił świet-
nie broniący przez cały czas bytom-
ski bramkarz, Ukrainiec Diachenko. 
Tercja druga ku ogromnej radości 
fanów Polonii przyniosła wyrównanie.

Blisko remisu

Gola - pierwszego po powrocie do 
TLH - dla naszych strzelił reprezen-
tant Kazachstanu Andrei Buyalsky, 
który pokonał bramkarza w  sytu-
acji sam na sam. Cztery lata temu 
ten zawodnik został wybrany przez 
Colorado Avalanche w trzeciej rundzie 
draftu NHL. W najlepszej lidze świa-
ta Buyalsky nie zagrał, ale na naszym 
lodowisku początek ma bardzo dobry.

Wynik spotkania ustalono w trze-

ciej tercji, a  zrobił to Jean Dupuy. 
Miejscowi ambitnie próbowali dopro-
wadzić do remisu, ale bramkarz 
Katowic, Eliasson spisywał się znako-
micie. Polonia przegrała na inaugura-
cję, ale zagrała ambitnie i dobrze. 

 W  niedzielę, 14 września nasi 
w  spotkaniu wyjazdowym rozegra-
nym w czeskiej Karwinie rywalizowa-
li z JKH Jastrzębie, którego obiekt jest 
modernizowany.  W Bytomiu polo-
niści zaprezentują się ponownie  21 

września, a ich rywalem będzie  z KH 
Energa Toruń.   

Panie w swoim stylu 

Broniące tytułu mistrza Polski (od 10 
sezonów) hokeistki Polonii Bytom 
w swojej Tauron Lidze Hokeja znowu 
robią co chcą. Zaczęły przed tygo-
dniem od zmiażdżenia oświęcimskiej 
Unii 16:0 (4:0, 6:0, 6:0).  Bramki dla 
drużyny niebiesko-czerwonych zdoby-
wały: Ida Talanda, Wiktoria Dziwok, 
Alicja Mota, Karolina Gawandtka, 
Klaudia Chrapek, Marta Gutowska, 
a  także Olivia Tomczok. Klasą 
dla siebie była ponownie Karolina 
Późniewska, która pięć razy pokony-
wała bramkarkę Unii. 

W zeszłą sobotę z  kolei nasze 
zawodniczki podejmowały Kojotki 
Naprzód Janów, a  więc doszło do 
rewanżu za finał ostatniego sezo-
nu. Polonistki wygrały pewnie 6:1. 
Wicemistrzynie po pierwszej tercji 
prowadziły 1:0, ale w  dwóch kolej-
nych nasze złotka załatwiły spra-
wę. Tym razem trafiały: Klaudia 
Chrapek, Wiktoria Dziwok, Karolina 
Późniewska, Lena Zięba i dwukrotnie 
Ida Talanda. W minioną niedzielę te 
dwie ekipy spotkały się ponownie. ■

Hokeiści Polonii wrócili do elity
BYTOM. 12 WRZEŚNIA 2025 ROKU PRZEJDZIE DO HISTORII HOKEJOWEJ POLONII BYTOM I NIE TYLKO JEJ. TEGO DNIA PO 6 LATACH 
PRZERWY SZEŚCIOKROTNY MISTRZ POLSKI WRÓCIŁ DO NAJWYŻSZEJ KLASY ROZGRYWKOWEJ. NA INAUGURACJĘ NIEBIESKO-
CZERWONI MINIMALNIE ULEGLI U SIEBIE WICEMISTRZOM KRAJU, GKS KATOWICE 1:2. KIBICE POWODÓW DO NARZEKAŃ JEDNAK 
NIE MIELI, BO NIESIENI ICH DOPINGIEM ZAWODNICY DALI Z SIEBIE WSZYSTKO.    

GKS Katowice wygrał, ale Polonia tanio skóry nie sprzedała
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Drugie z rzędu, a piąte w ogóle zwy-
cięstwo odnieśli w  Betclic 1. Lidze 
piłkarze bytomskiej Polonii. W zeszły 
piątek pokonali oni na wyjeździe GKS 
Tychy 2:1 i nawet na pewien czas usa-
dowili się w fotelu wicelidera.  

 Nasi od pierwszych minut sta-
rali się przejąć inicjatywę i  raz za 
razem zagrażali bramce miejscowych. 
Pierwsze próby wprawdzie nie przy-
niosły rezultatu, ale już w  7 minu-
cie Polonia wyszła na prowadze-
nie. Oliwier Kwiatkowski dokład-
nie dośrodkował z  rzutu rożnego, 
a Tomasz Gajda wyskoczył wyżej, niż 
obrońcy i  precyzyjnym uderzeniem 
trafił do siatki.

Mgła nad boiskiem

W tym momencie GKS zabrał się do 
roboty chcąc za wszelką cenę wyrów-
nać. Jednakże akcje mających w  tej 
części spotkania przewagę gospodarzy 
nie były bardzo groźne lub też nasi 
obrońcy skutecznie je rozbijali. Około 
30 minuty wszyscy dostali niespodzie-
waną chwilę na dodatkowy odpoczy-
nek, bo wskutek rozpalonych przez 
kibiców rac boisko zostało kompletnie 
zasłane przez mgłę. 

 Przerwa jeszcze lepiej podzia-
łała na tyszan, bo ich ataki przy-
brały na sile. Nieszczęście dopadło 
Polonię w  3 minucie doliczonego 
czasu gry.  Po zgraniu Sanyanga do 
Juliana Keiblingera, ten pokonał Axela 
Holewińskiego i zrobiło się 1:1, choć 
ostatnie przed gwizdkiem sędziego 
natarcie niebiesko-czerwonych mogło 
jeszcze zmienić wynik.  

Wybił z linii

Ale co się odwlecze, to nie uciecze. Już 
w minucie 50 zakotłowało się w polu 
karnym GKS, a wtedy wykorzystując 
to zamieszanie do piłki dopadł Jakub 
Arak i strzelił na 2:1 dla Polonii. Ten 
świetny rezultat utrzymał się już do 
końca, choć i  my mieliśmy swoje 
szanse, i tyszanie, po strzale których 
nasz obrońca w ostatnim momencie 
desperacko wybił piłkę z linii bram-
kowej.

Bytom efektownie zdobył Tychy, 
podopieczni  t renera  Łukasza 
Tomczyka mają już 16 punktów 
i  nawet na krótko zostali wicelide-
rem. Jest zatem lepiej, niż się przed 
sezonem spodziewaliśmy. I niech tak 
zostanie.  

W IV lidze

 Tylko jeden punkt zdobyły w ostat-
niej kolejce nasze zespoły występują-
ce w IV lidze. Radzionkowski Ruch 
wybrał się pod Jasną Górę na spotkanie 
z Victorią Częstochowa i rzeczywiście 
byliśmy świadkami victorii. Niestety, 
w wykonaniu gospodarzy, którzy pew-
nie zwyciężyli 4:1. Honorowe trafienie 
dla Cidrów zaliczył Mikołaj Karwot.

Szombierki też grały na wyjeździe 
i zremisowały z Rozwojem Katowice 

4:4. Do bramki rywali trafiali 
Małkowski (dwukrotnie), Moritz oraz 
Wojdas. Trzeba pochwalić Zielonych 
za ambicję i  waleczność. Już po 6 
minutach przegrywali oni bowiem 
0:2, ale jeszcze przed przerwą dopro-
wadzili do remisu. W drugiej odsło-
nie katowiczanie znowu odskoczyli na 
dwie bramki, ale Szombierki ponownie 
zdołały wyrównać, strzelając czwarte-
go gola na minutę przed końcem spo-
tkania. Po tej rundzie Szombierki pla-
sują się na szóstym miejscu w tabeli, 

a Ruch jest o trzy oczka niżej. Różnice 
są jednak niewielkie. W środę bytomski 
klub w derbowym spotkaniu Pucharu 
Polski zmierzy się z  występującym 
w A klasie Tempem Stolarzowice. TON

TYCHY

Piłkarze niebiesko-czerwonych znowu wygrali

Radość polonistów w szatni była ogromna
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Radzionkowskie 
derby
W minioną środę miało miejsce 
historyczne wydarzenie. 
Po raz pierwszy w dziejach 
doszło do piłkarskich derbów 
Radzionkowa. W Pucharze 
Polski występujący w klasie 
okręgowej, tworzony przez 
młodzieżowców UKS Ruch 
Radzionków spotkał się 
z czwartoligowym Ruchem 
Radzionków. Wyżej notowany 
zespół pewnie zwyciężył 5:2 
prowadząc już nawet 4:0, ale 
młodzież zdołała starszym 
napsuć sporo krwi. Atmosfera 
na wypełnionych po brzegi, 
żółto-czarnych trybunach była 
kapitalna, a kibice jednocześnie 
dopingowali obydwa zespoły. 
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